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BUDAPEST, SZERDA, JANUÁR 2.

SZERKESZTŐSÉG: 
BUDAPEST VI. SZERECSEN-UTCZA 35.

Telefon utol« 329.

miRATOKAT NEM KÜLtiCXn. VISSZA. 

CSAK BÍRMENTES LEVELEKET FOG ADUNK EL.

ELŐFIZETÉSI Díj:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva
Ety evr# .... SO frt. I Egy negyedévre . á frt. 
Egy fél «vre . . 10 frt. | Egy bura . . i frt 80 kr.
Külföldre: 3 bura Németországba ti frt 70 kr. 
Francaié-, Olasz-. Orosz-. Toruk-, Görög-, Spanyol- 
országokba. Svájcz-. Romama- es Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a posta- 
wriMeáhez tartoznak, negyedévre 9 frt SO kr.

Eg\t **ám ára 6 hr.

Budapest, január 1.
A helyzet ma sem változott, legalább újabb 

momentumok nem merültek fel. A sza­
badelvű párt — talán ez a leghelye­
sebb diagnózis — várományos állapot­
ban van.

A szabadelvű pártban ma szigorúan kö­
vetik azt a már előbb kőrvonalozott állás­
pontot, hogy bárkit bízzon is meg a ko­
rona a most felvetett minisztereim" kielöltek 
közül a kabinetalakitással, az illetőt min­
denesetre támogatják, ha elfogadja a sza­
badelvű programmot és ugyanabban a 
liberális szellemben hajlandó vezetni az 
ügyeket, mint a Wekerle-kabinet. Kerülni 
akarják még annak látszatát is, mintha a 
korona döntése ellen oly akadályokat 
akarnának gördíteni, mik egyes személyek­
hez fűzött szimpátiádból, vagy antipathiá- 
ból eredni látszanának. Szívesebben látnak 
a pártban, sőt a volt kabinet tagjai is, ha 
Bánffyt bízná meg a király, de nincsenek 
kifogásaik Hédervárv ellen, sőt a horvát 
bán legutóbbi magatartásával s a kiválóbb 
párttagokkal való érintkezése alatt han­
goztatott nézeteivel úgyszólván 
szére hódította a pártot. Sőt ni 
győződve arról, hogy gróf Kimen 
pártnak, mint a 
szolgálatokat tesz

EGYETERTES

aga re­
vannak 
úgy a

szabadelvüségnek nagy 
és ezért nem is tagadnák 

meg tőle a bizalmat. Mégis úgy fogják fel 
a hely :etet. hogy Hédervárv sohasem jut­
hatna közelebb a párt teljes bizalmához, 
mintha ezúttal maga is Bánffv jelöltsége 
mellett törne lándzsát, mert a bán bírván 
teljes mértékben a korona bizalmát, mint­
egy utat nyitna magának a párt abszolút 
bizalmához is, melynél lógva a púit egy ta­
lán rövid idő múlva bekövetkezhető újabb 
válság esetén tárt karokkal fogadná.

Kétségtelen azonban, hogy ma még a 
korona semmi irányban nem döntött és 
ép oly kevéssé bízta meg Héderváryt a 
kabinetalakitással, mint Bánffyt. A korona 
egyáltalán nem nyilatkozott, és ha a bán 
már eddig is keresett érintkezési pontokat 
és tájékoztatta magát a szabadelvű párt­
ban, ezt csak a saját inicziativájára tette, 
nehogy az esetleges megbízatás ép oly ké­
születlenül találja őt a párttal szemben, 
mint a tavaszi válság alatt.

Általán arról vannak meggyőződve, hogy 
a korona már e hó 3-ikán, de legkésőbb 
negyedikéig dönteni fog a kormány válság 

megoldására nézve.
Felmerültek újabban oly híresztelések 

is, melyek szerint közel áll az az eshető­
ség, hogy a képviselőház feloszlattassék. 
Jó forrásból vett értesülésünk alapján ír­
hatjuk. hogy a koronának ez nincs szán­
dékában, annál kevésbbé, mert az összes 
tanácsosok, sőt a kihallgatott egyházfők 
sem ajánlották ezt a királynak.

A leleplezett Vasálarczos
A XlX-ik század határozottan ellensége a le­

gendáknak. Az egyetlen Napóleonon kívül, a kinek 
világverő hatalma csakugyan mintha a csodák 
világából való volna, a század hossza, immár 
vége fele közeledő folyama alatt nem tamadt em­
ber, a kit a népen kívül a müveit közönség is 
képzelmének szárnyaira vett volna és a kinek 
emlékét a mvthos ködebe burkolva szolgáltatna at 
vz utókornak. Sőt ellenkezőleg. Nincs kor, meg a 
kételkedő XYIII-ik századot sem véve ki, a mely­
ben a búvárok annyi regét romboltak szét és 
innvi történelmi homályra derítettek világot, 
mint a jelen században. A mi korunk a kritika 

ténvek kultuszának a kora.

rombolta
Dávidtól

dogmát
emberi

a IV..JV- __________
Niebuhrtól kezdve, a ki a rómaiak történetének 

őskorszakára sütötte reá a mese bélyegét, Taine-ig, 
í ki a franczia forradalom rnythosát 
szét; Baur Ferdinandtól és Strauss 
kezdve, a kik a keresztény vallás mylhologikus 
tlemeit helyezték világosságba, Müller Miksáig, a 
ki az indus vallás történelmének a fonalán mu- 
tatta ki. hogy a vallások a szavak értelmének a 
váf ozásából születnek : Lyell-től kezdve, a ki a 
föld felszínének a változatlanságáról szóló 
döntötte meg, Haeckel Ernőig, a ki az 
büszkeségnek hágott a nyakára kimutatva, hogy 
mily megszakítás nélküli kapcsolat tűzi egybe a 
természet legalacsonyabb rendű produktumul a 
teremtés koronájával, az emberrel, vajmi sok 
azoknak a tudósoknak a száma, a kik dogmák 
megingatásával, előítéletek megdöntésével, legen 
dak rombolásával töltötték be tudományos 
futásuk határvonalait es még nagyobb 
regéknek a tömege, a melyek meghutralva 
igazság előtt, végkep eltűntek a tudományból.

Mindenesetre igaz, hogy ily módón reánk haro­
molt haszon nem abszolút értékű. Az ele, leg­
szebb ajándéka az alom és a történelem legszebb 
oldala a rege. A ki megfoszt bennünket a vallásos 
meggyőződés illúzióitól, mély sebet üt lelkűnkön 
és a társadalmon, mert az ember gyönge : 
séae van a hit vigaszára és a törvény ereje 
télén az emberben lakó vadállat fékentartasara : 
szükség van az örök bíró ítéletének es a karho­
zatnak a fogalmára. A ki elveszi a történelemből 
a regéket, és gyarló embereket dilit a felistenek 
helyére, a nagy és nemes cselekedetekre való ha­
talmas impulzustól foszt meg bennünket, mert a 
valódi nagvság példája oly kevés, hogy a kepzele- 
,-L L.ii ® Ai-,-,1 k;„n,ir,w ilvpn alakok teremtese-

Csávolszky Lajos
tulajdonos és felelős szerkesztő.

Újévi üdvözletek.
Ma mentek végbe az uj év alkalmából szokásos 

parlamenti üdvözlések a különböző pártokon és 
frakeziókban. A mai üdvözlések még is nagyban 
elütöttek az eddigiektől. Még pedig azért, mert a 
szabadelvű pártnak testületileg való tisztelgése a 
miniszterelnöknél elmaradott s ezzel együtt elma­
radtak azok a fontos politikai nyilatkozatok is, 
melyeket eddigi szokás szerint a miniszterelnök a 
kormány és a szabadelvű párt legközelebbi pro­
gram mjára vonatkozólag tenni szokott. Ilyen nyi­
latkozatot természetesen n miniszterelnök nem is 
tehetett volna, hiszen tulajdon-épen már nem 
miniszterelnök, hanem csak az utódját helyettesíti.
A párt legközelebbi program injáról sem nyilatkoz­
hatott volna, hiszen azt a sorsával együtt még 
sűrű titok fátyola borítja.

A szabadelvű párt testületileg ma csupán a kép- 
viselöház elnökénél tisztelgett. De úgy a párt szó­
noka üdvözlő beszédében, mint báró Bánffg Dezső 
képviselőházi elnök válaszában gondosan elkerült 
mindent, a mi a mai válságra vagy a párt ezen­
túl követendő irányáról és czélbavett törekvéseiről 
csak a legcsekélyebb felvilágosítást is nyújtotta 
volna. A nemzeti pártban elmondott beszédek sein 
terjesztettek ebben az irányban világosságot.

Annál határozottabban és világosabban körvona- 
lozta a függetlenségi és 48-as párt elnöke, Justh 
Gyula e párt programmját és törekvéseit. Az ő 
beszéde tartalmasságban, nyíltságban és erős meg­
győződésben messze kimagaslik a ma elmondott 
beszédek közül és mindenesetre nagyszabású poli­
tikai nyilatkozatnak kell venni. Határozott hangja 
azt bizonyítja, hogy e párt tudja, hogy mit akar, 
tudja, hogy mik az o eszméi, es melyek a czéljai, 
inig ellenben a többi ma történt nyilatkozatok 
épen ez eszmék és ezéiok iránt nem nyújtanak 
világosságot.

A függetlenségi párt és a pártonkivüliek is üd­
vözölték pártjuk elnökét.

A lefolyt tisztelgésekről a következő tudósítások­
ban számolunk be :

A függetlenségi és 48-as párt 
tisztelgése.

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as pártkör 
nevében ma délelőtt 11 órakor küldöttség tisztel­
gett Justh Gyulánál, a parikor elnökénél. A i.ül- 
döitség tagjai voltak: HeJjy Jgnácz, Barabás Béla, 
Lukács Gyula. Olay Lajos. Kilrthy Sándor, Ná- 
nássy Ödön, Tóth .luiios, Totnjja Antal és liiold 
Dániel képviselők.

.lusih Gvulát a párt nevében Barabás Béla 
üdvözölte a következő beszéddel :

Kedves buraiunk ! Szeretett elnökünk. A független- 
sé»i és 48-as párt nevében eljöttünk mi hozzád, nem 
c=un:in kötelességből, de azért, hogy előtted kifejezést 
adiiink annak az őszinte tiszteletnek és ragaszkodás­
nak. a in el vív el személyed iránt viseltetünk. Azért 
hangsúlyozóm e ragaszkodást és tiszteletet, mert a 
szeretet* köteléke az. a mely bennünket hozzád és 
téged mihozzánk fűz. Nekünk szükségünk van a sze­
retetnek e kapcsára, mert bennünket a politikai élet­
ben nem múló érdekek iránti törekvések fűznek össze, 
hanem egv magasztos egv a nemzet közvéleményé­
nek lelkületében elő eszme 
eszme, a melynek diád .Iában 
összetartás, a testvéries érzé:
A mi küzdelmünk nem a múló érdekek harcza, a mi 
küzdelmünk az, a mely egyedül van hivatva hazánk 
jövőjében az erősséget, az állandóságot, a független-
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Á de az igazság könyörtelen és az emberi szel­
leműén kiolthalatlan a vágy az igazság megisme­
résére. ha még oly fájdalmas is az. De meg azután 
meg vannak a ínythosrombolásnak a maga elvi- 
taziiatatlanul jó oldalai is. Mindenekelőtt a tör­
ténelmi igazság egyszersmind történelmi igazság­
szolgáltatás is. 11. Fülöp spanyol király többé nem 
tűnik fel előttünk oly embertelen szörnynek, amióta 
napvilágra kerültek leányaihoz intézett levelei, a 
melyek”ritka gyöngédségü atyának mutatják őt és 
amióta kiderült, hogy Don Carlost azért tartottak 
fogva, mert elmebeteg volt. Cromwell is sokat 
overt' az utókor előtt, amióta Carlyle megírta az 
életrajzát és Macchiavelli sem a csalárd kétszínű­
ség megtestesülése többé, amióta alaposabban 
ismerjük” az olasz renaissance szellemét és 
mozgalmait. — A történelem rejtélyei meg­
oldásának van ezenkívül még egy má­
sik nagy előnyük is. Az emberi szellem nem tud 
belenyugodni a mythos-bu, az igazságot keresi és 
a ki elősegíti ebben a törekvésében, hatalmas in­
tellektuális” élvezetet szerez neki.

Azok között a rejtélyek között,

Kossuth Ferencz
fűmunkatárs.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST, VI. DALSZINHÁZ-UTCZA L

Telefon száma 542.
HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE

VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVESZ A KIADÓHIVATAL 

PARISBAN fjiivy Kük lsünknél:
John F. Jones A Cie. 31 biz. Faun. Montmartre, 
Frankfurtban aíM.: Daube C. L. és Társa. 
Bécrbtn: Danneberg 1.. I. Kumpfgasse Nr. 7. 

Moese Rudolf Seilerstätte Nr. 2.
Haasenstein és Vogler, I.. Wallfischgasse L 
tippelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Schalek Henrik, I-, Wollzeile Nr. 14 
Herndl Alajos. I., Wollzeile Nr. 25.
Dukes Miksa, i., Riemergasse Nr. 12.

és valamennyi hirdetési iroda.

séget megteremteni. Mi az ezen államfüggetlenségben 
rejlő nemes törekvések érdekében eddig is megtettük 
és ezután is meg fogjuk tenni kötelességünket, úgy, 
hogy a jövő csak a mienk.

A különféle politikai törekvéseknek, melyek nem az 
ország függetlenségét tartják szem előtt, előbb-utóbb 
el keli tűnniük a politikai élet teréről. Helyüket ellog- 
falja a nemzet ezeréves múltjában rejlő erkölcsi ha­
talom, az, a mely előbb-utóbb megteremti a nemzet 
függetlenségét. A te bölcs mérsékleted, a te testvéri 
jóindulatod, körültekintő okosságod biztosíték nekünk 
arra, hogy e küzdelemben te primus inter pares vagy, 
első az egyenlők közt. A te modorod, a te szereteted 
belénk önti a bizalmat s belénk önti azt a tudatot, 
hogy az ekként egyesült erővel siker fogja koronázni 
működésünket.

A párt nevében lelkem mélyéből óhajtom: legyen a 
te törekvésed megáldva a nemzeti géniusztól, legyen 
a le életed oly nemes, önzetlen, a mely elöltünk és 
nekünk példaadás leend. Tartson meg az ég hazánk­
nak, pártunknak, kedves családodnak és tarts meg 
bennünket barátságodban, kössön össze bennünket a 
szeretet érzete, miért az újév első napján csak ezen 
szeretelbe vetett bizalommal erősödhetünk a jövő 
küzdelmeihez. Az Isten éltessen.

Justh Gyula erre a kővetkezőkép felelt :
Kedves barátaim ! Mélyen meg vagyok hatva a 

szeretetnek és a tiszteletnek azon nyílvátiulásátói, a 
melyet szónokotok tolmácsolt. Igaza van neki, hogy 
a politikai életben, a hol annyi ellentétes felfogással, 
annvi akadálylyal kell találkoznunk, ott jól esik, ha 
a küzdelemben segítségünkre van az a tudat, hogy 
nem egyedül, nem kevesen, hanem sokan együtt 
érezve, összetartással küzdünk.

A mai zavaros politikai viszonyok között, a mi­
dőn látjuk azt, hogy a 67-es alapon álló közjogi 
pártok és töredékek egyesülni igyekeznek, nekünk 
kétszeres kötelességünk az összetartás és erűinknek 
tömörítése. Kétszeres kötelességünk ezután is küz­
deni és mcgáilani helyünket elveink mellett, mert a 
mi eszményeinket eltemetni nem lehet, kitörnek 
azok még a "koporsóból is. S a Magyarország függet­
lenségére való törekvés oly szent hagyomány, a me­
lyet nekünk híven meg kell őriznünk és tisztán 
keli az utódoknak átadnunk. Minden szabad eszme és 
szabad gondolkozás, a mely a függetlenség magasztos 
eszméjében benne rejlik, az mind benne van a nu 
törekvéseinkben és akár melyik kerül felszínre, annak 
megvalósításában nekünk meg kell állani helyünket, 
ha meg akarunk felelni a nemzet igaz középületének. 
Azért kérlek benneteket, hogy a szeretetnek azzal az 
érzetével, a melyet szónokotok hangoztatott, fogjunk 
kezet, álljuk meg helyünket erősen ; a kicsinyes szem­
pontok, a melléktekintetek, a melyek e párt tagjait 
nem vezethetik, még látszatában se kcseiitsék 
igaz ügyért küzdő hazafiakat.

Igen köszönöm szives megemlékezés leket 
meg továbbra is bizalmatokban, szeretetetekben. Szí 
vemből kívánom nektek a legjobbat.

el az

tartsatok

tűre! 
nemzet 
tart szorosan, az az 
föltétlenül szükséges az 

a kölcsönös bizalom.

Az országos függetlenségi párt.
Az országos függetlenségi párt tagjai Eötvös 

Károly vezetess it,edictt d. u. 3 ómkor gyülekeztek 
össze Maci arass József pártelnök vas-utezai laká­
sán. Itt Eötvös Károly képviselő a következő be­
szédet intézte a pártelnökhöz :

«Tisztelt elnökünk, szeretett barátunk ! Eljöttünk 
hozzád, hogy ez alkalommal is bebizonyítsuk hozzád 
való hűségűnket, r.-gawkodisimkat és barátságun­
kat s hogy az év első napján szivünk mé­
lyéből eredő üdvözletünket s jó kívánságunkat 
tolmácsoljuk előtted. De eljöttünk azért is, hogy 
a veled való érintkezés által erőt, buzgalmat es 
kitartást gyüjtsünk az előttünk levő küzdelemre. Mert 
küzdelem áll előttünk. Küzdelem és a legszebb, de 
legnehezebb hazafikötelesség teljesítésének szüksége. 
Mi lesz a közel jövő : nem tudjuk. De tudjuk azt. 
hogy mind a közel, mind a távol jövőben nekünk keit 
fenntartanunk és ápolnunk a haza függetlenségének 
tiszta eszméjét s szent és tiszta szenvedélyét. Azt az 
eszmét és szenvedélyt, melynek sikeréért küzdöttek 
őseink s küzdünk mi is mindaddig, mig azokat nem­
zetünk nagyságára s hazánk jólétére, győzelemre nem 
juttatjuk. Ez eszme elalhatk, e szenvedély elnyu­
godhat pillanatig, mint elaludt időnként a 
ban is. De ha tiszta marad : fel fog

pihenőágyából, a honfiszivek fenekéről s ujuit erővel 
tör fenséges czélja felé; Ám ha a függetlenseg esz­
méjét s nagy nemzett szenvedélyét meghamisítják ; ha 
tespedés, felekezetesség vagy visszahanyatlás ürügyéül 
használják: akkor végveszély fenyegeti azt s vele 
fajunkat és nemzetünket, melynek cegyedfél száz ev 
óta ez adott erői, kitartást, bátorságot s ez adta a 
jövendő nagyságnak biztos ren -nységét. Kevesen 
vagyunk most. De számunk kicsinysége se lanka- 
dásra, se csüggedésre nem bírhat minket. Légy 
te tanít arra ősz vezérünk, hogy egykor a 
függetlenségnek csak hét bajnoka küzdött a 
nemzet képviseletében, s harcza nem volt 
hiábavaló, hanem sikeres és dicsőséges ! A honfi­
kötelesség érzete mellett e tanulság biztat bennünket. 
Te tarts meg bennünket bizalmadban, barádságodban 
s bölcs vezetésed alatt ; téged pedig tartson meg az 
ég erőben, egészségben s jó családod boldogságában 
még sok éven át. Éltessen az isten !»

Madarász József elnök erre körülbelül ezeket 
mondotta :

«Kedves barátaim ! Nagyon köszönöm szives meg" 
felcnéstcket. Ebből is látom, hogy becses bizalmatokkal 
és barátságtokkal megtiszteltek. Igazatok van, nekünk 
kell a tiszta, a valódi függetlenségért küzdenünk, de 
a mellett a szabadeszmék ápolása s a nemzeti és sza­
badelvű haladás követelése is kötelességünk, melyben 
mi meg nem inoghatunk. Igaz, hagy 1866-ban és 
1867-ben még kevesebben voltunk, mert csak heten 
voltunk. De azért csüggedetlenül harczoltunk s a 
semmi föltételhez nem kötött függetlenség lo­
bogóját erősen tartottuk kezünkben. És. barátira ve­
gyetek tudomásul, hogy Deák Ferencz, a ki ellen 
küzdöttünk és a ki küzdött mi ellenünk, nagy becsü­
lésben részesített bennünket. Sokszor mondta, hogy ő 
nem számunk kicsiségét tekinti, hanem eszméinkét és 
elveinket. És sokszor mondta, hogy ha jobbi.l tudunk, 
mint ő s ha erőnk lesz erre, nu vigyük azt keresztül, 
ő jó szívvel látja küzdelmünket. Most mi mégis na­
gyobb számmal vagyunk és engedjétek kimondani, 
hogy köztelek jeles tehetsegek vannak s fiatalabb 
korotok csak emeli a tehetséget. Nem mondom, hogy 
minden kérdésnél, de ha a nagy kérdéseknél a par­
lamentben kifejtitek jeles teiietsegtcket, a nemzet bi 
zodalma okvetlen felénk fordul. Mert ismétlem, mi 
függetlenségi elveinket semmi föltételhez nem köljü 
azokat nem czifrázzuk s a valódi haladás intézmé­
nyeit. a szabad eszmék győzedelraét, bárhonnan jöj­
jön is az, mi renditbetleniil elősegítjük. Isten áldjon 
meg benneteket !»

A szabadelvű párt, tisztelgése a 
képviselőház elnökénél.

A szabadelvű párt tagjai ma délelőtt már féltiz 
órakor gyűltek össze a szabadelvű kör helyiségé­
ben. Welcerle Sándor miniszterelnök kivételével, ; 
ki magánlakásán várta a szabadelvű párt tagjait 
jelen volt valamennyi miniszter és államtitkár.

A párttagok a körből kihajtattak báró Bán ffy 
Dezső képviselőházi elnök csömöri-uti lakására 
s ott

Wlasá -s Gyula képviselő a kővetkező beszédben 
üdvözölte a ház elnökei :

cNsgyméltóságu eiuök ur ! Mélyen tisztelt barátunk! 
Ámbár mi, mint a hagyományos 
ség elveiért cs irányáért lelkesen 
politikai párt tagjai jelentünk 
évforduló alkalmából

mult-
kelui

magyar szabadelvű­
ig erélyesen küzdő 

meg előtted, mégis az 
benned, mindenekelőtt a pár­

tok felett álló magas parlamenti állás d.szét és ehhez 
méltó fen vés egyéni tulajdonaidat tiszteljük meg. (Éljen­
zés.) De örömmel ragadjuk meg ezt az ünnepélyes al­
kalmat arra is, hogy lelkünk egész világával, érzelem- 
világunk teljes közvetlenségével üdvözöljünk téged, 
mint a szabadelvű irány alapvető elveinek egyik leg- 
hűbb letéteményesét, közéletünk egyik legtiszteltebb 
és le<«szereteUebb vezéralakját. (Lelkes éljenzés.) Va­
lóban nem tudjuk, hogy államférfim tevékenységed 
melyikével szereztél fényesebb érdemeket a haza kö­
rű1 "c=ak azt tudjak, hogy mindenkor és mindenütt 
példás önzetlenseggel, férfiúi tehetséged egész erejével 

a evir integer» teljes kötelességludasával dolgoztál 
imádott hazánk közjavára ; (Úgy van ! Úgy .van !) ve­
zettél a lefolyt évben oly parlamenti tanácsko­
zásokat, a melyek minden idők és minden

népek történetében a parlamentek aranykorának 
lapjait töltik be. (Igaz ! Úgy van !) Egy emberöltőn 
ritkán, többször semmiesetre, de mindig gyéren for­
dulnak elő oly kormánypárti és törvényhozási idősza­
kok, amelyeket a történetíró a nagy politikai korsza­
kok közé soroz. Ámbár a mi szemeink előtt a poli­
tikai legendák s a mithoszok kora le is tűnt, ámbár 
a modern tudás és analízis a legendára való hősöket 
és a legendára való tetteket a történelmi kritika szín1 
vonaláról le is teszi, mégis az ebben az önzőnek, ebben 
a tulreálisnak jelzett évszázadban lefolyt legközelebbi 
küzdelemről fel fogja jegyezni az igazságos történet­
iró, hogy az állami és nemzeti egységért való 
küzdelem a legfényesebb, a legeszményibb alak­
ban jelentkezett : a szabadságért, az egyenlő­
ségért, a felvilágosodottságért való küzdelem ne­
mes alakjában. (Igaz 1 Úgy van ! Élénk 
tetszés.) Fel fogja jegyezni, hogy ezt a nemes küz­
delmet vezette oly kormány, a mely megérdemelve 
viseli a nagy tehetségek és a nagy munka miniszté­
riumának megtisztelő melléknevét, (Igaz ! Úgy van ! 
Éljenzés.) mert még politikai ellenfelei is kénytelenek 
elismerni, hogy rövid két év alatt legalább is egy év­
tized munkásságának eredményét mutathatják fel — 
annak is dicséretére szolgálhatott volna ez — s hosz- 
szu idők politikai munkásságát pedig előkészítették, 
(Igaz ! Úgy van !) de egyúttal klasszikus példáját mu­
tatja ez a kormány minden kormánynak és mind 
több nemzedéknek, miként kell a napi po­
litika küzdelmes verejtéke közt megőrizni az
elvek integritását, miként kell gyakorolni a
magasabb közéleti erkölcstan kultuszát. (Elénk 
tetszés és éljenzés.) De ez az időszak többről
is tett tanúságot : ez a rokontalan, sokszor félreértett, 
legtöbbször félremagyarázott nép újra megmutatta, és 
ezzel a müveit világ előtt becsülésben, tekintélyben 
és súlyban csak emelkedett, hogy a szabadelvüség eb­
ben a hazában nem elvont, doclrinár eszme, hanem 
az állami és nemzeti létnek, a magyar közvélemény­
ben, a politikai közérzületben, a magyar karakterben 
rejlő fentartó eleme. (Élénk tetszés.) Ez az örök 
eszme, a melytől a magyar nép politikai élete el nem 
fordult soha, ez az az örök eszme, a melyet véréből, 

leikéből kiöini nem lehet soha. (Úgy van !) Ily kor­
szakhoz van fűzve mélyen tisztelt barátunk a te fé­
nyesen betöltött elnöki tiszted ; ha pedig leszálltál 
pártatlanságod, elnöki állásod piedesztájáról, ak­
kor hosszú közpályád érlelte meggyőződésed egész 
hevével csügglél a szabadelvüség harezba vitt zászló­
ján. Lelked szabad tekintete a vezér zászlója felé for­
dult : «In hoc signo vinces.» Megtürhctlen bizalmad 
a szabadelvüség diadala iránt uj erőt öctötl a csüg- 
gedésbe, bátrabbá telte a nemzetet és lelkesebbé a 
lelkesedést (Élénk tetszés és helyeslés.) Csaknem ész­
revétlenül, dicsőséget sohasem keresve fáradtál ts 
sokat teltél eszméink győzelméért ; és ha a politikai 
élet küzharezosának keble emelkedik arra a gondo­
latra, hogy a sorok közt állhatott, midőn egyikét vív­
tuk ki a legszebb és legnemesebb küzdelmeknek, 
mennyivel több jogod Írsz neked, a kötelességet pél­
dásan teljesített elnöknek, az első sorban álló állam- 
férfiúnak visszagondolni a szép napok küzdelmeire I

vonásokat nem szrretek használni, de 
velem, iiogy ezredéves fennállá­

sunk emlékére alkothatunk fényesnél fényesebb re­
mekműveket, de oly szimbólum nem fog a század 
végéről a jövő évezredbe beragyogni, mint annak a 
kitartó, czélíudalos, elvliü politikai munkának szim­
bóluma, melylyel csaknem a modern Magyarország uj 
alapjait raktuk le. (Élénk tetszés.) Leragyog erről a 
szimbólumról a dicsőséges uralkodó legalkotmányosabb 
király hervadhatatlan glóriája. (Lelkes éljenzés.) Le­
gyen is a szimbólum mindig erőnk uj forrása, politi­
kai életünk irányzója. Nekünk, pártunknak a jövő 
irányt ez a szimbólum, az eddig követett szabadelvű 
politika zavartalan folytonosságához való tör-
hetlen ragaszkodás szabja meg ; (Élénk helyes­
lés.) a mely kormány ezt a politikai irányt 
követi, azt a kormányt mi is hűen támogatjuk, mert 
mi alapvető elvek körül csoportosultunk, (Igaz ! ügy 
van !) és egyedüli czelunk az, hogy legjobb meggyő­
ződésünk szerint a hazának szolgáljunk. (Elénk he­
lyeslés.) Ettől az iránytól azonban, a melyet őseink 
csaknem végrendeletileg nemzedékről nemzedékre
szolgáló politikai végrendeletben hagytak ránk, nem 
tértünk el soha és nem fogunk eltérni soha. (Igaz ! 
ügy van .') Hiába vádoltak minket ellenfeleink avval,

Tulszinezett 
az igazság monuaija

pálva- 
azoknak a 

az

szúk-
elég-

tet kell segélyül hívnunk ilyen 
hez és lehetségessé tételéhez.

a melyek az
utóbbi két században a történelem búvárait fog­
lalkoztattuk, egysem szolgált több kommentálásnak 
az anyagául, mint a franczia történelemben a 
«Xasáíarczos» név alatt szerepelő fogoly. Voltak, 
a kik isten tudja, miféle okokra támaszkodva : azt 
állították, hogy <a vasálarczos» nő volt. Volt egy 
olv tudós is. Loquin Anatole-nak hívták, a ki azt 
mondta, hogy a hires fogoly nem más, mint 
Moliére, a kin Tartuffe-ért úgy álltak hosszút a 
jezsuiták, hogy vasálarczczal födve élete végéig 
börtönben tartották.

A legenda más változata szerint a «vasálarczos» 
XIV. Lajos testvére lett volna. Némelyek azt 
mondták, ikertestvére, mig mások egyenesen az 
idősebbik testvérnek állították. Az egyik verzió 
szerint XIII. Lajosnak és Ausztriai Annának a tia 
volt, mások szerint Ausztriai Annától és Mazarin 
bibornoktól származott, mig egy harmadik formula 
szerint Ausztriai Anna és Buckingham herczeg
voltak a szülei. , . .

Kétségtelenül nem a legérdektelenebb résziét a 
vasálarczos problémájának a történelmében, hogy 
ez utóbbi fajtájú legendák forgalomba hozása 
Voltaire-re vezethető vissza. A XVIII. század szel­
lemi királya, a nagy kételkedő Voltaire, a ki éles 
következteléseivel és metsző gunyjával annyi le­
gendát rombolt szét életében, cserében maga is 
szolgált egygyel: a «Vasálarczos* királyi szárma­
zásával.

A Bastille-ben ugyanis tényleg volt egy vasálar­
czos fogoly, a kit 1698. szeptember 18-án vittek 
oda cs a ki 1703. november 19-én halt meg 
börtönében. 1745-ben egy névtelen írótól egy 
könyv jelent meg róla, a mely szerint a «vas­
álarczos» fogoly Vermondois herczeg volt, a kit 
azért zárták be, mert pofon ütötte a dauphint.
A könyv óriási szenzácziót kellett és a rejteljes 
fogolyra terelte Voltaire figyelmét, a kinek moz­
gékony szelleme egy még szenzácziosabb legendát 
gyártott róla.

A legenda lance-irozásával azonban nagyon 
óvatosan járt el. Háromszor kezdett hozzá, mind­
annyiszor több évnyi közzel, a kidolgozásához és 
három részletben adta be a közönségnek, csak 
harmadszor mondván ki leplezetlenül, hogy a 
vasálarczos fogoly a Bourbon-ok királyi sarja.

Az első közlésben megelégedett azzal, hogy 
sejtesse a dolgot. A «Siécle de Louis XIV.» czimü 
müvének első kiadásában csak a következőket 
irta :

♦ Mazarin halala után néhány hónappal olyas 
valami történt, a mi páratlanul áll a történelem­
ben és a mi — nem kevésbbé csodálatos dolog — 
teljesen elkerülte a történetírók figyelmét. Egy is­
meretlen, magas termetű és csodálatos szépségű 
foglyot szállítottak a legnagyobb titokban Sainte- 
Marguerite szigetére. A fogoly arczát aczélkapcsu 
álarcz födte oly formán, hogy azt fentartva étkez­
hetett is. A kisérő katonáknak ki volt adva a 
parancs, hogy ha kísérletet tesz az álarcz eltávolí­
tására, 'öljék meg. A szigeten élt egész addig, 
mígnem egy megbízó u tiszt: Saint-Mars, Pignerol 
kormányzója, a kit 1690-ben a Bastille kormány­
zójává neveztek ki, elvitte Sainte-Marguente szi­
getéről és — még mindig álarezozottan — a 
Bastille-be szállította. Elszállíttatása előtt megláto­
gatta Louvois marquis es oly módon beszélt hozzá, 
a mi közel állt a legnagyobb tisztelethez.»

Ekkor Voltaire még nem mondta meg, ki volt a 
Vasálarczos. Bevárta, hogy mily hatást tesz köny­
vének ez a helye az olvasókra és csak mikor 
meggyőződött, hogy sikerült a kíváncsiságot fel­
idéznie, folytatta a «Questions sur l’Encyclopedie»- 
ben a fölvett probléma tárgyalását. A fogoly ál- 
arezot viselt, igy okoskodott és azért kellett 
álarezot hordania, mert a kik bebörtönöztették, 
féltek, hogy az emberek valami veszélyes hasonló­
ságra fognak ráismerni. — A nevet azonban még 
mindig nem mondta meg. Csak a «Questions* 
második kiadásában jelentette ki végre: A «Vas­
álarczos» XIli. Lajosnak és Ausztr iai Annánnak a

fia, a kit Mazarin azért vettetett 
az'ő és Ausztriai Anna fia: XIV. 
trónra.

A legenda teljes volt és most már 
ányzott” hogy a következtetéseket vonják le 
Kétfelöl tették azt meg : először a forradalom 
fiai. Ezek azt mondták, hogy miután

börtönbe, hogy 
Lajos léphessen

csak az hi* 
belőle, 

fér-
XIV. Lajos

Mazarinnek és Ausztriai Annának a gyermeke, ö 
tőle kezdve a törvényes Bourbonok helyett törvény­
telen korcsfajzat került a trónra, a mi egy okkal 
több volt. hogy az uralkodót trón vesztettnek nyil­
vánítsák. Másfelől a feltűnőiéiben levő Napoleon 
párthívei szőtték tovább a mesét. Köpiialokat 
adtak ki, a melyekben elmondták, hogy 
a vasálarczos fogoly, mikor még Sainte- 
Marguerite szigetén tartózkodott, beleszeretett 
a porkoláb leányába és nejévé tette. Ez egyesü­
lésből egy gyermek származott, akit szülei Korzi­
kába küldtek egy bizalmas emberükhöz. Minthogy 
a gyermek előkelő apától származott, a «jó ház­
ból való» nevet adták neki, amit olaszul úgy 
mondtak: Bounaparte. Íme a Bonaparte-ok őse, 
akitől Napoleon származott és aki eszerint család­
fáját a Bourbonokra viheti vissza.

Ho®v ez a rege mily hitelt talált, mutatja egy 
a köztársaság IX. esztendejében a nép között el­
terjesztett kiáltvány, mely szerint nem szabad 
Bonaparténak hinni, mert ő, mint a «Vasálarczos* 
utódja a Bourbon-liáz uralmát akarja vissza­
állítani.

Eddig tart a rege és most következik a törté­
nelmi valóság, amint azt Funck-Brentano, a kiváló 
franczia tudós, minden kétséget kizáró módon 
végre kiderítette.

Funck-Brentano megfejtése korántsem vetélkedik 
regényesség tekintetében, a forgalomban levő mon­
dákkal, de mindenesetre mégis eléggé érdekes, 
mert a történelemben szinte csakugyan páratlanul 
álló esetről számol be.

E szerint a rejtélyes fogoly egy olasz miniszter 
volt: gróf Mattioli Hercules Antal, IV. Károly, 
mantuai herczeg minisztere, a kit XIV. Lajos bosz- 
szuból záratott be. A nap-király ugyanis el akarta 
foglalni Casal várát, a mi a mantuai herczeg bir­
toka volt. Háború helyett azonban jobbnak látta, 
ha békés utón, pénzzel szerzi meg és ezért velen- 
czei követje utján reávette Mattiolit, a ki ismét a 
herczeget beszélte reá, hogy egy bizonyos összeg­
ért engedje át Casalt a francziáknak, Mattiolit ura 
Versailles-be küldte, a hol meg is kötötték az 
egyezséget és már csak a francziák részéről való

megszállás volt hátra, a mikor XIV. Lajos 
mantuai követét egyszerre elfogtak. Ezzel kiderült, 
hogv Mattioli nagy összeg pénzért az egyezséget 
elárulta az osztrák, a spanyol és a szavojai udvar­
nak, valamint a velenczei köztársaságnak. Kiját­
szotta tehát urát és Xl\ • Lajost, a mit a kevély 
franczia király nem tudott neki megbocsátani. 
Csellel hálóba csalta Mattiolit és örök fogságra 
ítélte. Minthogy pedig ez a uépjog hallatlan meg­
sértése volt és XIV. Lajos nem akarta, hogy az 
európai hatalmak óvást emelhessenek, alarezot 
tettek a fogoly arczára, hogy senki se tudhassa, 
ki üf Először Pignerol várában tartották fogva, 
innen Sainte-Marguerite szigetére vitték, a hon­
nan ismét a Bastille-be került és itt is halt meg, 
1703. november 19-én.

Funck-Brentano állításának az igazolására, hogy 
a Vasálarczos csakugyan Mattioli gróf, a mantuai 
herezeg áruló minisztere volt, számos érvet idéz« 
Legnyomósabb közöttük az, a melyben XIX. La­
jos” egy rendeletét reprodukálja. A király megpa­
rancsolja, hogy Mattiolit valami ügyes módon fog­
ják el és hozzáteszi: «senkinek sem szabad tudni, 
hogy mi lett ez emberrel.» Az elíogatás eszköz­
lője Catinat, ennek megfelelően járt is el és ezt 
írhatta Louvoisnak, hogy: «A gazember neve 
senki előtt sem ismeretes. Még azok a tisztek sem 
tudják, a ki az elfogatásban segédkeztek.» Egy név­
telen olasz iró azonban mégis tudta Mattioli eltű­
nésének a titkát, mert 1682-ben megjelent könyv­
vében a következőket írja: «Tíz vagy tizenkét lo­
vas körülfogta a minisztert, megkötözték, álarezot 
tettek az arczára és Pignerol-ba vitték.»^

Funck-Brentano azt is említi, hogy XVI. Lajos 
egy ízben, mikor Mária Antoinette a Vasálarczos- 
ról kérdezősködött, azt mondta, hogy ő csak any- 
nyit tud, a mennyit egy vén államférfitől hallott, 
hogy az a rejtélyes fogoly egy olasz alattvaló, a 
ki nagyon veszélyes cselszövő volt és a kit a ha­
táron fogtak el. Először Pignerolban őrizték, aztán 
a Bastilleben.

A körülmények és a vallomások e találkozása, a 
melyhez Funck-Brentano még egy halottas bizo­
nyítványt is csatol egy, 1703. november 20-án a 
Saint-Paul temetőben eltemetett mantuai minisz­
terről, teljesen világossá teszi, hogy a «vasálar­
czos» királyi eredete a mondák körébe tartozik. A 
monda szép volt, izgatta a képzelmet és ingerelte 
a kíváncsiságot; az igazság egyszerűbb, de meg­
fejtve egy hosszú időn át vitatott kérdést, kielégíti 
a tudásvágyat.

’
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hogy
kezől

a radikalizmus útvesztőjébe tévelyedtünk. Ellen­
kezőié-, mi a mi követett irányunkkal epen meg 
akartuk menteni hazánkat attól, hogy a radjkahzmus 
vaey a retrograd irány uralomra jusson. (Wenk tet­
szés és helyeslés.) .

Mi U2V vagyunk meggyőződve, hogy csak a sza­
badelvű irány követése mellett tuutuk és tudjuk meg 
védeni e századnak egyik legbölcsebb és legnagyob 
politikai alkotását, a kiegyezés alaptörvényeit^ amely­
hez mi minden utógondolat nélkül ragaszkodunk es

Ugv van!) A szabadelvű irány a Iegtennety-wic 
a mely a legközelebb ránk váró yO»g? jájij 
vezési munkálatban, a közigazgatási re termők«* 
teremti az erős magyar nemzeti áUamot'^.-megte- 
rém ti a hatalmas magyar központi kormányt, egyúttal 
biztosítja a legéletképesebb önkormányzati jogokat es 
a í özszabadságnak minden jogát. Csak az a szabad­
elvű iránv az, amelynek követése mellett elérjük, hogy 
a fajokra.' felekezetekre és osztályokra széttagolt tár­
sadalom helyébe az elveiben és törekvéseiben, esz­
méiben és eszményeiben egybeolvadt magyar állam­
polgári társadalom «lép. (Élénk tetszés.) _

Ezekből a meggyőződésekből tör elő a mi politikai 
irányunk, ez a mi értelmünk hideg megfontolásában, 
sőt mélyebben, érzületünk melegében gyökerezik. Csak 
i-v tudjuk és igv akarjuk a hazának közérdekét szol­
gálni és csak örvendünk, ha minél szélesebb rétegek 
osztják ezt a mi nézetünket és támogatnak minket.

Uy eszmék es érzelmek hatása alatt, kérem az uj 
tv első napján hazánkra read, politikai működésedre, 
mely minden boldogság forrása, az tg áldását. (Ho»z- 
szas, lelkes éljenzés.)

Bánffy Dezső báró. a képviselőim elnöke, 
erre a következőleg válaszolt:

Kedves barátom, edes barátaim!
Engedjétek meg nekem — és rósz néven se vegyé­

tek — hogy eze.i igen szép, ezen magasztos szavakra, 
a me. .es Kétségtelenül egesz politikai életünk és a 
szabidéira part programmjának főtételeit foglalják 
magukban, tn tartózkodva, kizárólag mint elnök és 
igen rövid szavakkal feleljek.

Kétségtelen, hogy három évvel ezelőtt, a midőn a 
szabadéi'..; párt bizalma folytán a magyar ország- 
gyűlés képviselőházánait elnöki székébe ültem, nasy 
feladatra vállalkoztam, talán töobre, mint a mennyit 
erőm megbir. Akkor biztatott engem azon jó­
akarat, a melyet Ti nek=-m kilátásba helyez­
tetek, és ezen jóakarat rendjén, a melyet ész­
leltem és tapasztalt..m, kellemetes volt nekem ezen 
három év; kellemetes volt, és büszkeségem tárgyát 
képezi, ilyen három év Matt ülhetni Magyarország 
képviselőházának elnöki székében; mert kétségtelen 
igaz, hogy soha, ha történelmünkbe visszatekintünk, 
alapvetőbb, fontosabb, szabadelvű irányban való fejlő­
désünkre kihalóba, a magyar nemzeti állam meg­
szilárdítására és biztosítására nagyobb jelentőséggel 
bíró intézkedések, alkotások létre nem jöttek, mint 
ezen ideiben. Büszkeségem tárgyát képezi, hogy ezen 
időben én vezethettem a tanácskozásokat, reszt ve­
hettem azon törvények alkotásában, részt vehettem úgy 
mint a pártoson kívül áhú, de úgy mint a ki mindig, 
minden körülmények között veletek érzett, veletek 
zemdoit. sikereitek, törekvéseitek érvényesülését őszin- 
iér veletek óhajtotta. (Élénk éijenzés.)

És alakulhatnak a viszonyok akármiül, üljek az 
e.nö.i székben, legyek csak egyszerűen soraitokban, 
v-.uv talán azon soiokoa kívül, a képviselőhöz Kere­
tűt is elhagyva, mindig és minden körülmények 
között büszke leszek arra, hogy veletek ezen nagy 
időben együtt működhettem, együtt érezhettem és 
büszke iesz.it arra, hogy ezen eszméknek hive, támo­
gatóba, L..jiioka lehetek a jövőben is. (Lelkes éljenzés.)

Tartsatok meg engem a jövőre is barátságtokban, 
szívességiekben, támogatástokban, jóakaratotokban. 
Adja az isten, hogy a jövő jót hozzon, hozzon jót a 
hazára és igy reánk is és adja az isten, hogy ezen 
újév is és utána még számos év koronás királyunk 
teljes megnyugvására és boldogiiására teljék el, 
^Hosszas, lelkes éljenzés.)

Wekerlo Sándor mámszterelnökuél.

Báró Bánífy Dezső képviselőházi elnök lakásáról 
a szabadelvű párt tagjai, kikhez hozzácsatlakozott 
sok liberális főrendiházi tag is, felhajtattak Budára, 
a miniszterelnöki palotába. Wekerle Sándor mi­
niszterelnök szívélyesen fogadta a megjelenteket s 
meleg kézszoritássai üdvözölte őket. A szokásos 
üdvözlő beszédek és politikai enuncziácziók telje­
sen elmaradtak.

*
A szabadelvű pártnak három tagból álló küldött­

sége megjelent ma az ágyban fekvő beteg báró Pod- 
maniczky Frigyes pártelnöknél és tolmácsolta neki 
a párt szerencsekivánatait. Azonkívül egyenként igen 
számos szabadelvű párti képviselő jött a beteg párt­
elnök lakására, hogy az évforduló alkalmából üdvö­
zölje üt.

A nemzeti pártkör tisztelgése.

A nemzeti pártkor tagjai ma a pártkerben üd­
vözölték vezérüket, gróf Apponyi Albertet. A part 
nevében Hcránszky Nándor üdvözölte Apponvit 
a következő beszedd -1 ;

Tisztelt vezérünk ! Szeretett barátunk ! Az esemé­
nyek úgy hozták magukkal, hogy ujcv napját, mely­
nek parlamenti szünetét p.henésre es üdülésre szán­
tad, körűnkben kell löitened. A politikai viszonyok 
bonyodalmai következtében ő felsége, legkegyelmesébb 
királyunk atyai gondoskodása ide szólított tégedet is, 
hciy ; é. eleidet a politikai helyzetről — sok másokéi­
vá eg;.. í — szintén meghallgatván, keresse a kibon­
takozás útját a zavarokból, melyek ma már nem­
csak a kormány aialakilása körül, hanem úgy­
szólván a politika egész területén is, miként előre 

I átható volt, sajnos aranyokat öltöttek. Szívesen hasz­
náljuk fel tehát ezt az alkalmat arra, hogy téged, a 
ki Küzdelmeinkben legelői áliasz, ezidőszerint, közvet­
lenül üdvözöljünk.

Az újév napja, t. barátaim, a családi és baráti ér­
zelmei napja szokott lenni és mivel a magyar ember éle­
it nek egyetlenegy pillanatában sem feledkezik meg 
azon magasabb kötelességekről, melyekkel tágabb csa­
ládjának. Lazájának, nemzetének tartozik, tagadhatat- 
lan. hogy mégis ez idő szerint az utóbbi szokatlan mér­
téiben vegyül Leie az érzelmek azon szelíd viiáeába, 
mely rendes körülmények közt a mai napnak egye­
düli jelentőségét szokia képezni.

A politikai viszonyok aggodalmai azok, melyeket az 
alatt értek, rnc-rt ki hitte volna, hogy a 27 " eszten­
dőnek azon munkája, melyet a nemzet saját sorsa 
;ntézé=ében annyi áldozatkészséggel, annyi ünmeg .dás- 
?al végzett, odajuttassa Magyarország konszoiidáczió- 
jat, hogy ma már részint a belviszály, részint pedig a 
gondatlan künnyüvérüségnek a fektelen szenvedelylyei 
vaió szövetkezése folytán ma darabokra van törve. 
(Igaz ! Ugv van 1) És miért ? Es miirt ? Mindig ez a 
Kérdés.

Valóban méltó, hogy minden gondolkodó fia az or- 
szagnak, ki az ország sorsa iránt érdeklődéssel visel­
tetik, minduntalan felvesse ezt a kérdést önmagában 
es ha ezt teszi, akkor azt fogj a látni, hogy midőn a 
reform érdekében az ország minden igénye kielégít­
hető lett volna, egyszerűen formakérdés miatt fene­
kestül felíorgattatotl az ország beibékéje, az ország 
nyugalma es megzsibuaszlatott annak ereje, a mely 
erőre pedig nagy szüksége volna azért, hogy számos 
uajuval, áliami, politikai és gazdasági bajaival megmér­
kőzhessek.

Távol van tőlem tiszteit barátom, hogy én, ki a 
mai napon a magam és barátaim nevében téged csak 
üdvözölni akartalak, az üdvözlésbe az említett mozza­
naton kívül a napi politika momentumát vegyítsem 
bele ; nem teszem ezt először azért, mert a ir.ai hely­
eiét erre — országos szempontból — alkalmasnak 

nem tartom, nem íe-zem továbbá azért sem, mert

valamint mi minden időben csakis politikai cs hazafiul 
kötelességünk szerény teljesítésében kerestünk meg­
nyugvást, kerestük akkor is, mikor évek hosszú során 
át a budai miniszterelnöki palotából a kicsinylés, a 
negédes hivalkodás, sőt nem ritkán a méltatlan gya­
núsítás hangjai repültek felénk : úgy ezek daczára én 
ma is abban kívánok különbözni politikai ellenfeleim­
től, hogy nem az ő nehéz helyzetüket vizsgálva, ha­
nem hazánk jelenlegi szomorú állapoia felett sajnál­
kozom. (Helyeslés.)

Nem teszem végre azért sem, mert szivem osztatlan 
melegével kívánlak téged üdvözölni, a midőn köszö­
netét mondok neked azért az önfeláldozó munkásság­
ért. melyet hazád és pártod érdekében kifejtettél, 
midőn leged a mi ragaszkodásunkról, szívós kitartá­
sunkról, ° rendületlen ügyszeretetünkről biztosítani 
akarlak (Élénk helyeslés.) és midőn úgy a magam, 
mint t. barátaim nevében is szívből óhajtom, hogy az 
Isten még sokáig tartson meg egészségben, halmozzon 
minden áldásával és éltessen. (Hosszantartó, zajos 
éljeuzes.)

Gróf Apponyi Albert a hozzá intézett üdvözlő 
beszédre igy válaszolt:

Kedves és tisztelt barátaim! ügy, amint a tisztelt 
és szeretett pártelnökünk üdvözlő beszédében tette, én 
is tartózkodni fogok válaszomban minden politikai nyi­
latkozattól, egyszerűen arra szorítkozom, hogy neki 
és nektek mindnyájatoknak szivem mélyéből hálát 
mondjak ; hálát nem csupán az imént hallott jó kívá­
natosért, hanem főleg azért az odaadó támogatásért, 
azért a bizalomért, azért a szerétéiért, melylyel 
hosszú évek nehéz küzdelmei alatt mindenkor körül 
vettetek. (Zajos éljenzés.)

Ezt a pártot nem az egyéni érdek vezette, sőt el­
lenkezőleg, minden egyes tagja önfeláldozás árán tar­
tott ki zászlónk mellett. De nem vezette ambicziv 
és dicsvágy sem. mert ép oly szilárdsággal állotta 
meg helyót, midőn pillanatnyi áramlatokkal szembe- 
szállva, népszerűségét kellett koczkáztatnia, mint 
akkor, a mikor nagy nemzeti érdekek szolgálatában 
hatalmi kilátásokról mondott le. (Zajos helyeslés. 
Igaz ! ügy van !)

A kötelesség érzete dominált működésűnkben. A 
haza és a trón iránti kötelességé, mely közt különb­
séget sohasem tudtunk tenni, még kevésbbé ellentétet 
találni. (Élénk helyeslés. Ügy van !)

Pártérdekünk sohasem volt más, mint szervezkedés 
és akczió annak megóvására, a mit a nemzet érdeké­
nek tartottunk. Hibákat elkövethettünk — azokért, ha 
voltak, a feHősség főleg engem terhel ; de tiszta és 
mocsoktalan a múltúnk, és az a ti érdemetek, leg­
alább is annyira, mint az enyém. Zászlónk e tisz­
tasága nem csupán a mi legdrágább kincsünk, de a 
nemzet erkölcsi tőkéjének egyik legnevezetesebb al­
kotórésze ; meg kell őriznünk, felelősek vagyunk érte 
a nemzetnek es felelünk is. (Zajos helyeslés és lelkes 
éijenzés.)

A mai súlyos helyzetben is csupán a kütelességér­
zet fog elhatározásainknak irányt adni. Meggvződésem 
az, hogy a kibontakozásnál lontos szerep jut ennek 
a pártnak éppen azért, mert sehol nagyobb önzetlen­
ség és elfogulatlanság nem létezik a közügyek felfogá­
sában, mint nálunk. Sehol sincsenek annyira szám­
űzve a személyi és a hatalmi mozzanatok (Igaz ! úgy 
van !) és éppen ezért egy laborban sincs oly belső 
egyetértés és a szolidaritásnak oly megbonthatatlan 
kapcsolata, mint ebben a körben. (Élénk helyeslés.)

Itt az intrika sohasem ütötte fel fejét. (Igaz ! Úgy 
van 1) Mert a ki ide belépett, azzal a tudattal tette, 
hogy nagy és állandó tirmeszelü nemzeti érdekeknek 
szolgálatába lép, melyeket — a ki átérzett — igen 
alárendelt fontosságot tulajdonit egyéni aspirácziókuak 
és pillanatnyi sikereknek. (Hosszantartó zajos helyes­
lés.) És ha elvvzem részetekről ezt a bizalmat mely 
büszkeségemet képezi, ezt csak annak köszönhetem, 
hogy közpályámon a pártnál; ezen szellemét juttatom 
kifejezésre. (Zajos éljenzés.)

S valóban önérzettel látom magam kőiül ezt a tá­
bort, tiszta jelieméi, nagytehetségü férfiaknak e haza­
fias szövetségét, mely a helyzet bizonytalanságaiban 
az egyetlen szilárd pontot képezi és mely nyugodtan 
áll a meggyőződései által számára kijelölt helyen, 
midőn körülötte lázasan sürüg-foiog minden. Önér­
zettéi nézem ezt a falankszot. melybe rést ütni nem 
lehet és n.eiy annál jogosultabb önbizalommal nézhet 
a jövő elé, mined teljesebb igazolást nyer a jelenben 
a múltért. (Igaz! Úgy van!)

Önbizalmunk azonban nem hiú tetszeigés önma­
gunkkal, hanem egyszersmind bizalom a nemzetnek 
szebb jövőjében, mert az az erő, amit magunkban 
érzünk, a nemzetnek egyik erőtényezője, a nemzet 
megmentésének, léte biztosításának, megerősödésének, 
haladásán..k egyik eszköze. (Élénk helyeslés.)

Igenis, t. barataim, mi csak eszköz vagyunk : az 
egyedüli czél a nemzet. (Zajos éljenzés.)

És azért, a midőn újévi kivánataitokat viszonzom, 
forró óhajaim a nemzet felé fordulnak. Adja isten, 
hogy drága nemzetünk visszanyerje békéjét, sértet­
lenül megóvja jogait, helyesen kiépítve intézményeit, 
sikeresen megküzdjön anyagi bajaival, megszilárduljon 
egységében, gyarapodjék erkölcsi, szellemi és vagyoni 
erőben. (Zajos helyeslés.) Vezérei találják meg azt az 
önzetlenséget és azt a bölcseséget, melyek által szá­
mára ezeket a n..gy czélokat biztosíthassák ; fővezé­
rünk pedig, a király, teljes és kölcsönös bizalomban 
egyesülve a nemzetlel, leije meg szivének atyai indu­
lata szerint az ösvényt a végleges kibontakozás felé, 
és találja trónjának, hatalmi állásának legszilárdabb 
alapját a magyar nemzet erejében. (Zajos helyeslés és 
éijenzés.)

Ez az én újévi kívánságom. (Hosszantartó zajos és 
lelkes éljenzés.)

Mast Bódossy Imre lépett ki a nemzeti párt tag- 
jainak sorából, hogy a párt elnökéhez, Horánszky 
Nándorhoz a következő beszédet intézze :

Tisztelt és szeretett elnökünk! Mentői ziláltabb, 
mentői súlyosabb valamelyik nemzetnek közállapota, 
annál nagyobb szüksége van arra, hogy higgadt, 
faradhatutlan és önzetlen férfiak folyhassanak be ügyei­
nek intézésébe. Valóban alig tud a történelem" fel­
mutatni korszakot, melyben hazánk viszonvai oly 
ziláltak és súlyosak lettek volna, mint a milyenekbe 
az utolsó években belesodortatott. (Igaz! Úgy van!) 
E viszonyok között jól esik kiemelnünk azt, hogy a 
haza fiat között a legliiggadtabbak, a legbuzgóbbak és 
a legönzetlenebbek sorában ott állsz te, (Élénk éljen­
zés) és annál nagyobb önérzettel üdvözlünk téged, 
mint pártunk szeretett és tisztelt eLőkét. (Éljenzés.)

En is tartózkodom attól, hogy bővebb politikai fej­
tegetésekbe bocsdtkozzem. Annyi bizonyos, hogy a te 
vezetésed egyik főtényezője annak, hogy pártunk meg­
marad azon az ösvényen, a melyen a frázisok hatá­
sától menten mindig csak azt "nézte, mi ennek a 
pártnak valódi érdeke, mi a nemzet jövő fejlődésének 
és nagyságának legbiztosabb záloga, és minden más 
szempontokat mellőzve, csak az után törekedett. 
(Élénk helyeslés.)

Midőn itt mi egvbegyülünk, lehetetlen, hogy arról 
meg ne emlékezzünk és lehetetlen, hogy irántad le 
ne lójjuk hálánkat, tiszteletünket, és ki ne fejezzük 
szeretetünket. Tartsál meg minket továbbra is azon 
■szives baráti jóindulatodban, melyet irántunk mindig 
tanúsítottál. Vezérelj bennünket továbbra is bölcsen 
tanácskozásainkban es kívánjuk neked, valamint elnök­
társaidnak, Kovács Albertnek és Szentiváuyi Árpád 
buraiunknak, hogy az isten benneteket sokáig boldo­
gan éltessen. (Hosszantartó zajos éljenzés.)

Horánszky Nándor erre következőleg válaszolt :
lisztek barátaim! Egyébbel, mint a hala és köszönet 

egyszerű szavaival nem válaszolhatok, azokra a meleg, 
rokonszenvtől áthatott szavakra, a melyeket t. bará­
tunk hozzam intézni mékóztatott.

Ti tudjátok legjobban, ti látjátok napról-napra, 
hogy engem mindig csak egy és mindig ugyanaz a 
gondolat vezetett tetteimben, elhatározásaimban és ez 
az egy a kötelességérzet (Zajos éljenzés). Ez a köte­
lességérzet vezet abban az odaadásban és hűségben 
is, melyről csekély mértékben tanúságot tehettem ha­
zám ügyei iránt. (Éljenzés.)

Eleiemnek első perczétől kezdve, a midőn gondol­
kozni kezdettem, azt tarlottam feladatomnak, hogy 
magán kötelességeimen kívül sohasem feledjem el 
hazánk ügyeit, és miután gondolkozásomnak érettebb

dső percze épén abba az időbe esik, midőn hazánkat 
mindnyájan szenvedni láttuk, kétszeresen ereztem 
magamban azt a kötelességet, hogy mint egyszerű 
polgár, tőlem telhetőleg mindent megtegyek, a mit 
tehetségem szerény mértékéhez képest meglehetek ; 
ezt a kötelességérzetet hoztam magammal a politikai 
pályára is, és úgy érzem, hogy ehhez hűtlen soha 
sem lettem (élénk éljenzés), ezt a hűséget meg fogom 
továbbra is tartani. (Zajos éljenzés.)

A pártonkiviiliek üdvözlése.
Apártonkivűl álló képviselőknek a fővárosban időző 

tagjai ma délelőtt 11 órakor üdvözölték Péchy Ta­
más elnöküket. A párttagok érzelmeit gr. Pongrács 
Károly tolmácsolta.

A szónok a szokásos szerencsekivánatok előrebocsá­
tása után azon nézetét juttatta kifejezésre, hogy a 
párttagok ma is tűrhetetlenül ragaszkodnak vezérük, 
gróf Szapáry Gyulának a képviselőház utolsó ülésé­
ben a 67-es alapon álló összes pártok egyesülésére 
nézva tett azon kijelentéséhez, hogy a mai bonyolult 
helyzetből csak ezen alapon történhetik az egészséges 
és állandó kibontakozás. A párt fokozott kitartással 
fog küzdeni, hogy ezen eszmét mielőbb a megvalósí­
tásra juttathassa.

Péchy Tamás meghatottan válaszolt az üdvözletre, 
kiemelvén, hogy ezen megtiszteltetés reá nézve any- 
nyival is inkább becses, mert habár gyakran részesült 
hasonló megtiszteltetésekben, csakhamar tapasztalnia 
kellett, hogy azok csak obligáltak voltak. Most azon­
ban hiszi, hogy elvtársainak üdvözlete szívből fakadt 
és maradandó lesz, mert a tapasztalat ta­
nítja, hogy a súlyos viszonyok és nehéz 
helyzetben küzdők között az értelmek állandóbbak, 
a kapcsok szilárdabbak szoktak lenni. Épp ezért 
a mai üdvözletei élte legbecsesebb emlékei közé so­
rozza. egyszersmind kiemelvén, hogy valamint eddigi 
pályafutásán, úgy ezentúl is kizárólag a szigorú köte- 
lességteljesités lesz azon vezércsillag, melyet mindig 
szem előtt tartva, fogja tetteit irányozni. Erre kéri a 
párt tagjait is, mert egy hosszú életen át szerzett 
tapasztalásai szerint a kötélességteljesités és törhe­
tetlen összetartás a politikai pályán is a legbiztosabb 
garancziái a közügy érdekében elérendő sikereknek.

Az elnök indítványára azután a távollevő pártvezér­
hez a következő sürgönyt intézték;

«A párton kívül álló képviselők az évforduló'alkal­
mából a legmelegebben üdvözölnek téged, tisztelt és 
szeretett vezérüket s az általad kibontott zászlóhoz 
biven, fokozott erővel és teljes kitartással kívánnak 
bölcs vezetésed alatt továbbra is oda működni, hogy 
a kitűzött czél, a 67-es alapon álló pártok egyesülése 
és konszolidált parlamenti viszonyok létesítése kitartó 
együttműködéssel eléressék. Pt-chy Tamás, elnök. 
Ragályi Lajos, jegyző.»

*

A királyi váriakban ma valóságos bucsujárás 
volt. Százával jöttek 11 és 1 óra közt a kocsik, úgy 
hogy alig lehetett a rendet fentartani. Megjelentek 
ugyanis az összes Budapesten levő udvarképes urak, 
hogy nevüket az üdvözlő ívre írják.

*
A fővárosi államrendőrség tisztikara Pekáry 

József főkapitányi helyettes vezetése alatt ma dél­
előtt 10 órakor testületileg tisztelgett dr. Sélley Sán­
dor főkapitánynál. Pekáry József a tisztikar nevében 
a következő beszédet intézte a főkapitányhoz :

«Nagyságos miniszteri osztálytanácsos, főkapitány 
ur! Megjelentünk nagyságod előtt, hogy az újév for­
dultával szivünk mélyéből üdvözöljük. Nem a szokás 
az, mely a mai napon nagyságod elé vezetett, hogy a 
főnök iránti köteles tiszteletnek kifejezést adjon, hanem 
ama őszinte és szívből eredő szeretet és lag.iszkodás, 
melylyel nagrabecsült személye iránt viseltetünk. 
Lelkes ürömmel tekintünk vissza arra a napra, melyen 
a fővárosi rendőrség vezetése nagyságod kezeibe téte­
tett le. Büszkén vallhatjuk, hogy odaadó, fáradtságot 
nem ismerő bölcs és igazságos vezetése alatt a fővá­
rosi rendőrség intézménye oly színvonalra emelke­
dett. hogy munkásságának eredménye büszkeséggel 
töltheti el szivét. Mi nagyságodnak annak idején 
hozzánk intézett buzdító szavait megértettük, — a 
nekünk kijelölt irányt és vezéreszméket emlékezetünkbe 
véstük s mindig azon voltunk, hogy nagyságodat a rend­
őri intézmény fejlesztése körüli magas törekvéseiben sze­
rény tehetségünkkel, teljes odaadás és buzgalommal 
támogathassuk. Nagyságod nagyrabecsült személye 
iránti tisztelet, szeretet és ragaszkodásnak jövőre is 
biztos záloga marad arra, hogy a fővárosi államrend­
őrség tisztikara, úgy mint eddig, de a jövőben is 
nemcsak hivatali kötelességét fogja teljesíteni, hanem 
minden ereje és tehetségével oda hatni, hogy azon 
czélok, melyeket nagyságod ezen magas állásában a 
kő '.jó érdekében maga elé tűzött, mielőbb megvaló­
suljanak. Szívből eredő óhajunk : adjon a mindenható 
nagyságot nak e: uj évben is teljes erőt és egész­
ségé; fáraduatatlan munkásságához, adjon az ég bősz- 
szu életet szeretett családjának boldogiiására, a magunk 
részére továbbra is kérjük azon jó indulatot és atyai 
gondoskodást, melylyel eddigelé elhalmozni kegyes 
volt. Az isten éltesse nagyságodat. Éljen !

Az éljenzés lecsillapultával dr. Sélley Sándor fő­
kapitány körülbelül a következőket mondotta :

«Igen tisztelt uraim ! Fogadják szívből jövő köszö­
netéinél ez uj év reggelén, mit a szeretet és barátság 
intézett hozzám. Én ezt jutalomnak tekintem a múlt­
ban tett fáradozásaimért és buzdításnak a jövő küz­
delmeihez. Én is tiszta szívből kívánok önöknek min­
den jót és biztosítom, hogy családjukon kívül nincs 
más, ki ezt igazabban kívánja mint én. D munkatár­
saimnak ezen kivül elismerésemet is ki kell fejeznem, 
mert annak minden egyes tagja eleget tett kötelessé­
gének és ennek volt köszönhető, hogy a rendőr­
ség tisztességesen és becsületesen tett eleget 
kötelességének. Egy szomorú esetünk volt az évben : 
egy tiszttársunk elvesztése, kinek elhunyta azonban 
dicsőséget vetett a tisztikarra, mert ó is megmutatta, 
hogy többre becsüli hivatását, mint életét. Ezen ne­
héz feladatok teljesítéséért kerületi kapitányoknak 
és osztályvezetőknek köszönetemet, a többi tiszttár­
saimnak elismerésemet fejezem ki. Fáradozásaink elég 
biztosíték a jövőre nézve s elismerésnek tekintsék azt 
is, hogy a magas kormány és a főváros is mindent 
megtett, mit kívántunk, úgy hogy önök most már 
rossz helyzetről nem panaszkodhatnak. Ismerik már 
elveimet, azokat nem akarom ismételni, de 
nem mulaszthatom el újból és újból felem­
líteni azt, hogy tanítsák alantasaikat arra, hogy 
mi a polgároknak jó barátai vagyunk, mert ezek tá­
mogatására szükségünk van. Mutassák meg uraim azt, 
hogy nemcsak az országban foglaljuk el az első he- 
JyeL hanem hogy az európai államok rendőrségei 
között is a mintarendőrség nívójára emelkedjünk. — 
1 ogadjuk még egyszer minden jó kívánságomat 
es családjaikkal együtt mindnvájuknak boldog újévet 
kívánok.

Ezután a főkapitány mindegyik tisztviselővel kezet 
fogott s a tisztelgés véget ért. Ezenkívül volt még 
egy tisztelgés a rendőrségnél ; a detektiv-osztály tagjai 
tisztelegtek Barabás Péter delek ti vfelügyelő-helve ties 
vezetése alatt Szombatfalvy Albert detektivfel- 
ügyelűnél.

♦
A fővárosi tüzoltóparancsnokság tisztjei dél­

előtt tisztelegtek Sczerbovi.zky Szaniszló főparancs­
noknál. Janicsek Andor tüzfelügyelő tolmácsolta a 
tisztikar őszinte jó kivánatait. A főparancsnok meg­
hatva válaszolt és felhívta a tisztikar figyelmét a tűz­
oltóság körében megoldásra váró nagy feladatokra. 
Ezután a legénység nevében Kliigl Károly őrparancs­
nok üdvözölte a főp lancsnokot. A tisztikar Sczer­
bovszky vezetése alatt ezután a városházán tisztelgett 
Kamermayer polgármesternél, Gerlóczy alpolgár­
mesternél és Horváth János tanácsnoknál.

A VIII. kerületi szabadelvű választópolgárok
az év fordulója alkalmából tisztelegtek Rémi Pvóbeit 
nél, hogy jókívánságaikat tolmácsolják. A választó­
polgárok nevében Krausz Lajos üdvözölte R.emit, a 
ki szép szavakban mondott köszönetét s egyúttal 
üdvözölte dr. Hűvös Józsefet, királyi tanácsossá tör­
tént kineveztetése alkalmából. Hűvös a megem 
lékezésért meleg szavakban mondott köszöne­
tét. A választópolgárok ezután dr. Berzeviczy 
Albertnál, a kerület orsz. képviselőjénél tiszteleg­
tek, s szeretetüket, ragaszkodásukat Rémi Pvóbert 
tolmácsolta. Berzeviczy Albert válaszában kiemelte, 
hogy rendkívül örvend annak, hogy választói ez idén 
is megtisztelték. Mig tavaly közpályán volt, ez idén 
csupán mint képviselő működik a kerület érdekei mel­
lett, s minden idejét a kerületnek szentelheti. Nagy 
hálára kötelezték a választópolgárok, hogy fővárosi 
bizottsági taggá választottak, kötelességének fogja is­
merni tőle telhetőleg a főváros és a kerület érdekei, 
szolgálni s felvirágzását előmozdítani. Ezután áttért a 
mai politikai helyzetre, s kiemelte, hogy e válságos 
időben szilárdaknak kell lenni elveikhez, egymást ki 
tartóan támogatni. Végül megköszönte a megemléke­
zést, boldog uj évet kívánt a választóknak s beszédét 
azzal végezte, hogy mindnyájuk érzelmeit tolmácsolja 
akkor, a midőn Hűvös Józsefet kir. tanácsossá tör­
tént kineveztetése alkalmából üdvözli.

*
A nemzeti színház tagjai báró Nopcsa Elek 

kormánybiztost üdvözlő iratban köszöntötték, a melyet 
az összes tagok aláírtak. Az üdvözlő Írást háromtagú 
küldöttség, melynek gróf Festetich helyettes igazgató, 
Ráday Ferencz és Dezső József voltak a tagjai, az 
operában nyújtották át a kormánybiztosnak. A nem­
zeti színházban gróf Festetich Andor helyettes igaz­
gatót ma délelőtt 11 órakor a színpadon fogadták. A 
színház tagjai nevében Vízvári Gyula rendező üdvö­
zölte az újév alkalmából. Az igazgató rövid beszéddel 
megköszönte a figyelmet s aztán a kölcsönös szerencse­
kivánatok után gróf Festetich éltetésével véget ért a 
szives ováczió. Azután folytatták a megszakított próbát.

Báró Ropcsa kormánybiztos üdvözlésére ma 
délben az intendaturai hivatalban megjelent az ope­
raház és a nemzeti színház tisztikara Szilágyi Lajos 
műszaki tanácsos és gazdasági főnök vezetése alatt. 
Szilágyi meleg szavakban tolmácsolta a tisztikar ér­
zelmeit. A kormánybiztos a tisztviselők működése fe­
lett való teljes elismerésének kifejezése mellett mon­
dott köszönetét s mindegyikükkel kezet fogva, további 
kitartásra buzdította őket. — Az operaház művezető 
személyzete jelent meg erre tömegesen R'ikisch igaz­
gató vezetése alatt. A köszöntő beszédet Al­
szegiéi Kálmán főrendező tartotta, különösen 
hangsúlyozván benne azt, hogy a személyzet jól judja, 
mily nehéz feladatra vállalkozott a kormánybiztos, de 
számíthat a sikerre, mert lelkesedéssel és odaadással 
támogatják s teljes eiejükkel rajta lesznek, hogy a 
kitűzött czélok elérhetők legyenek. A kormánybiztos 
meleg szavakban köszönte meg és viszonozta a jó 
kivánatokat s kiemelte, hogy ő is ismeri feladatának 
nehézségeit, de ismeri az opera személyzetének kitű­
nőségét, lelkesedését s ez bátorította fel őt arra, hogy 
vállalkozott a színház vezetésére, kéri azért őket : 
támogassák őt terhes feladatában és segítsek fellendü­
lésre és virágzásra az operaház szent ügyét. Lelkes 
éljenzés kísérte a kormánybiztos szavait.

*

A székesfőváros tanácstagjai és főbb tisztviselői 
üdvözlő iratokat nyújtottak át ma délelőtt Ráth Ká­
roly főpolgármesternek, Kamermayer Károly pol­
gármesternek, Gerlóczy Károly első- és Márkus 
József második alpolgármesternek. Az üdvözlő iratokat, 
a melyek igen díszes külső alakban vannak kiállítva, 
küldöttség nyújtotta át rövid beszéd kíséretében, a 
melyet Kallmann Lajos főjegyző mondott.

*

Pest-Pilis-Solt-Kiskunmegye központi tisztviselő- 
kara Ilkey Sándor főjegyző vezetése mellett, ma 
délelőtt üdvözölte Beniczky Ferencz főispánt az uj 
év alkalmából. A főjegyző beszédére Beniczky főispán 
köszönőleg válaszolt, kérve a tisztikart, hegy teendői­
ben öt továbbra is támogassák.

*
A kúria bírói kara, mint mindig az utóbbi évek­

ben, most is úgy üdvözölte Szabó Miklós elnököt, 
hogy egy-egy ivet nyújtottak át neki, melyet vala­
mennyien aláírtak.

*

A kir. táblán a bírákat Sárkány József alelnük 
vezette Vértesy Sándor elnök elé, bár ez előre kije­
lentette, hogy jobb szeretné, ha a küldöítségi tisztel­
gés elmaradna. Az elnök meghatottan mondott köszö­
netét a jókívánságokért. ^

A budapesti törvényszék elnöke, Bogisich Lajos 
kir. tanácsos, gyöngélkedésének hírül adtával hárí­
totta el magától a testületileg való üdvözlést. Így 
hát a főváros területén levő s felügyelete ala tartozó 
összes bíróságok tagjai gratuláló ivén nyilvánították 
szerencsekivánataikat. Ugyané módon fogadta az üd­
vözleteket Zsitvay Leó, a törvényszék alelnöke is a 
büntető osztály bírái részéről.

*
A büntető járásbíróságnál is elmaradt a depu- 

tácziózás. Gajzágó Manó járásbirót a vezetése alatt 
álló hivatal bírái egyenkint keresték fel. Ugyanígy 
történt a tisztelgés Nagy Ödönnél, a kereskedelmi és 
valtólörvényszék elnökénél, továbbá j)lajovszky Vilmos 
pestvidéki törvényszéki elnöknél, valamint Boronkay 
Ignácz kir. táblai bírónál, az V. kerületi járásbíróság 
vezetőjénél.

*

A budapesti kir. ügyészség alügyészei, valamint 
a ségédhivatali tisztviselők először dr. Katona Béla 
kir. ügyészt üdvözölték, ki aztán az egész személyze­
tet a hivatalfőnök, Havass Imre fűügyészhelyettes elé 
vezette. Rövid üdvözlés után az ügyészi kar felvonult 
az igazságügy minisztérium palotájába, s itt melegen 
üdvözölte Kozma Sándort, a köztiszteletben álló 
ősz kir. főügyészt. Hasonló érzelmek vezették a kir. 
főügyész elé a pestvidéki ügyészség tagjait is, a kik 
Horváth Béla főügyészhelyettessel az élükön tisz­
telegtek.

*
Az ezredéves kiállítás tisztviselői kara Müller 

Béla műszaki tanácsos vezetése alatt ma délelőtt tisz­
telgett Grenzenstein Béla min. tanácsos, kiállítási 
igazgatónál. Grenzenstein köszönettel fogadta munka­
társai megemlékezését.

•
Az Otthon írók és hírlapírók körének választ­

mánya ma délután fölkereste Rákosi Jenő elnököt s 
a kör nevében kifejezte előtte az Otthon tagjainak 
szerencsekivánatait.

Budapest, jan. 1.

A Vatikán, mint nekünk Rómából táviratozzak, 
semmi szin alatt sun fog a magyar egyházpolitikát 
törvények ellen tiltakozni. Azonban valószínű, 
hogy ebben az ügyben, ha r- lóig még meg nem 
történt, diplomácziai jegyzéket fognak intézni, 
melyben a pápa fájdalmát fogja kifejezni a tör­
vények szentesítése miatt. A jegyzék csak is azért 
emel óvást a pápa álláspontja mellett, hogy a 
formának elég tétessék, tehát téves felfogá« 
volna a jegyzéknek olyan jelentőséget adni, 
mintha azzal bátori'ani akarnák azokat, a kik az 
egyházpolitikai törvényeket ellenzik, vagy pedig a 
törvény határain tuiiépő izgatást akarnak ellenük 
kezdeni. A kúria azt óhajtja, hogy a méltányos­
ság szempontjai mindenki által elismertessenek. 
Yaszary Kolos herczegprimás ama nyilatkozata, a 
melylyel az utóbbi püspöki konferencziát meg. 
nyitotta, erre vonatkozólag nem enged két­
séget felmerülni. A herczegprimás békáiéként, 
szavai teljes összhang zásban vannak a pápa 
óhajával. A Kúria különben ebben az ügyben 
egészen úgy cselekedett, mint annak idejében Bel­
giumban és Francziaországban, a hol a házassági 
jogot, noha Róma sein el nem ismerte, sem hatá­
rozottan meg nem tűri, a lelkészek lelkiismerete­
sen követik. A Vatikánban meg vannak győződve 
hogy a még létező nehézségek gyorsan el lesznek 
intézve és Magyarország viszonyai a szentszékhez 
a legjobbak és legbarátságosabbak fognak maradni

A közegészségügy államosítása. Több ország 
gyűlési képviselő az uj kormány megalakulása után 
a közegészségügy államosítása tárgyiban sürgő, indít 
ványt fog a háznak beterjeszteni. Az erre vonalköz* 
törvényjavaslat tervezete, melyet dr. Lőrinczy Ferenc; 
készített, mar készen is van.

ÚJDONSÁGOK.
— január 1.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetése deczembcr 31-én lejár 
hoqy azt mielőbb megújítani szíveskedjenek, nehogy 
a lap szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:

Egész évre 
Negyedévre 
Egv hóra ,

20 frt — ki
5 » — » 
1 » 80 »

A Divat-Szalonnal együtt negyedévre 1 frttal töbl 
fizetendő.

— Személyi hírek. Mária Terézia főher- 
czegnő tegnap meglátogatta az osztrák rnükialli- 
tást. — Dr. Behring orvostanár, a gyógyszerura 
felfedezője tegnapelőtt Parisba érkezett. — Ede. en- 
haiti herczeg e hónap 28-án tartja esküvőjét Lujza 
szász-altenburgi herczegnővel. — Károly L jji 
főiierezeg és neje, valamint Ferencz 8zalvátor fő- 
herczeg ma este Arcóba utaztak.

— A királyi család Szilveszter-napja 
A királyi családnak Becsben időző tagjai tegnap 
délután a Ilofburg-plébániat inptomban gyűltek 
össze. Ott voltak ; a király. Károly Lajos, Ottc 
és a többi Becsben időző fűnerczegek és főher- 
czegnők, a kik résztvettek a négy órakor tartott 
hálaadó istentiszteleten.

— A pápa adományai. Az «Osservaton
Romano» azokkal a híresztelésekkel szemben, — 
mintha XIII. Leó pápa kevésbbe segélyezné 3 
hívőit s a különböző hivatalnokait és a sokféle 
vallásos jellegű intézményeket, — a következi 
adatokat közli: A múlt évben a pápa kiadott jó- 
tékonyczélokra állandó havi segély czimén : 1GS.128 
Urát, alamizsnakép egyeseknek : 45 ezer lírát, sze­
gény családok részére 50.575 lírát, segelv czin.én 
szegény lelkészeknek : 18 ezer lirát. szegény árva­
lányok kiházasitásúra: 17.100 lirát, megtértek tá­
mogatására : ezer ötszáz lírát, szegény iskolának 
35.800 lirát, az egykori pápai hadsereg hozzatar 
tozóinak ; 30.42G lirát, volt pápai katonák segé­
lyezésére : 15UÜ0 lírát, a pápai hivatalnokok ár 
váinak : 40.430 lirát, összesen : 408 459 lirát 
Ezekről a kiadásokról jegyzéket vezetnek a pápai 
prelaturában, mig azokat a segélyeket, melyeket a 
papa magánpénztárából juttat ezer meg ezernek 
senki sem jegyzi. Mindez a jelenlegi pápa jószívűség* 
mellett bizonyít.

— Czim és méltóaágadoraányozás. A király, 
személye körüli magyar miniszterének előterjesztésére 
Hűvös József ügyvéd és Budapest fő- és székváros 
bizottsági tagnak a közügyek terén szerzett érdemeiért 
a királyi tanácsosi, Graenzenstein Ge-za pénzügy 
miniszteri titkárnak ideiglenes nyugalomba helyezte­
tése alkalmával fiü és buzgó szolgálatai ehsmeres'C- 
az osztálytanácsosi czimet, gróf Harrach Ferencznek 
pedig a kamarási méltóságot díjmentesen adomí 
nyozta.

— Az egyetemi ifjit*ág a 25. §. ellen 
Néhány nappal ezelőtt már megírtuk, hogy az 
egyetemi ifjúság körében mozgalom indult meg 
hogy az uj véderőtörvény sérelmes 25. §-ának el­
törléséért folyamodjanak a hadügyminiszterhez, sót 
esetleg a királyhoz, mert a legutóbbi kinevezések 
arról tesznek tanúságot, hogy minden évben sok­
kal többen teszik le az önkéntesek közül a tiszti­
vizsgát, mint a hány tisztre a hadseregnek szük­
sége van. Az egyetemi ifjúság ma Martos Ferencz 
elnöklete alatt ülést tartott, melyen elhatároztuk, 
hogy előbb az irányadó körök véleményét kulik 
ki s a további mozgalom módozatait az 6 nyilat­
kozataitól teszik függővé. Általánosságban az a bit 
van elterjedve az ifjúság körében, hogy a másod­
évi szolgálati évnek királyi kegyelem utján való 
elengedése ellen az irányadó köröknek nem lesz 
kifogása.

— Az angol királyné magánksrlje. Valahány­
szor Viktória angol királyné hosszabb időre at- 
rándul a Wight-szigeten fekvő Usborneba, rendes szo­
kása, hogy öszvér áital vont kis kocsiban keresi fel 
történeti nevezetességű magánkertjét, lit szokott az 
ősz özvegy királyné órahosszakig elsétálni, elmélked­
vén a rég letűnt idők emlékeiről. Mert a kerti fák 
nagy számához különböző emlékek kulik a királynét. 
Vannak ugyanis olyan fák. a melyeket európai ural­
kodók ültettek, még a királyné férjének életében. 
Abban a kertben állanak azok a hatalmas czedrusok, 
melyeket a walesi herczeg hozott magával Paleszti­
nából, s ugyanott nőtt terebélyessé az a facsoport, 
melynek dugványait az angol királyi ház fiatal párái 
ültették földbe. Es virágzanak a királyné összes 
gyermekei által kiskorukban ültetett fák is, melyek 
valamennyien egy hatalmas, kiterjedt uralkodó család 
történetéről suttognak, idéznek fel annyi kedves em­
léket a dédunokáktól környezett királynénak.

— Lassalle kedvese. Néhány nappal ezelőtt halt 
meg Jaltában Szolonczova Szidónia, a ki egykor 
kedvese voit Lassallenak, az újkori szocziálizmus 
apostolának. Lassalle, a jelen század egyik legnagyobb
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izelleme, tudvalevőleg párbajban esett el, a melyet 
egy másik imádottjáért Bakovicza Ilelénért vivőit 
szerelemíéltésböl egy oláh bojárral. Lassalle orosz 
barátnőjével Szolonczova Szidouiival is élénk levél­
váltást folytatott, a mely a nvolczvanas években közzé 
is tétetett egy orosz havi folyóiratban. Szolonczova 
uos>zu életkort ért, de egész haldiáig hü maradt 
Lassalle eszményeihez. Nagyon jótékony volt s életét 
é> tekintélyes vagyonát a szegények támogatására 
fordította. Annak idején az egész európai sajtót be­
járta a hir, hogy a szerb-bolgár háború idején saját 
költségén kórházat építtetett. Hazájában, a Krímben 
iskolákat építtetett é: valóban a sors iróniája az, 
hogy nagy nyomorúságban halt meg.

— Fekete vagy fehér nyakkendő? Budavárán 
a kirá.yi váriakban történt az alábbi csinos történetke. 
A legutóbbi kihal'gatások közben a szabadelvű párt 
e yik kimagasló tagja belépett a királyi előszobába. 
Kifogástalan frakköltüayben volt. minthogy a meghí­
vón világosan ki volt írva, hogy a megjelenés frakk­
ban történek. A teremben ott talált valakit, a kit 
szintén kihallgatásra hivtak, ez pedig nem más, mint 
g-óf Károlyi Sándor, a konzervativek egyik oszlopa. 
Az újonnan érkezett azonnal megösmerte a grófot, 
noha rövidlátó volt, sőt többet is észrevett, mint a 
mennyi ínyére lett volna. Azt látta ugyanis, hogy a 
grófnak fehér nyahrnvalója van. De nem sok 
ideje volt a gondolkozásra, mert az ajtó csakhamar 
megnyílt és gróf Zichy Nándor, a klerikális mágnások 
vezetője lépett ki onnan. A mi emberünkben meghűlt 
a vér, mert gróf Zichy is fehér nyakkendőt viselt, 
holott neki fekete nyakkendője volt. Gróf Károlyi az­
alatt bebocsáttatott a királyhoz. A fekete nyakkendős 
politikusnak most ötlete támadt. Lassankint odasom- 
polygott a grófhoz és megszólította :

Bocsáss meg kegyelmes uram, hogy megszólít- 
lak. Mondd : fehér nyakravalót kell-e most viselni, 
vagy feketét? Ln a magam részéről azt hiszem, hogy 
eketét. Te azt bizonyosan jobban tudod.

— Természetes, hogy fehéret — feleié a gróf.
— Már most mit csináljak ?
— Könnyű azon segitem. Odaadom az én nyakra- 

valómat.
Ezzel levette a feliér nyakravalót és odaadta a 

megzavart politikusnak, a ki csakhamar le akarta ol­
dani a magáét. De csakhamar eszebe jutott, hogy 
rövidlátása miatt bajos lesz a nyakkendővel elbánni 
és gyors elhatározással visszaadta a fehér nyak­
kendőt.

— Tudod, mit barátom ? Köszönöm a szívessége­
det, de én már csak inkább megmaradok az elveim 
mellett.

Szólt és fekete nvakravalóval ment a király elé.
— Szegfittea helyett karbolsav. Nyirbél- 

teken — mint nekünk Írjak — az odavaló posta­
mesternő újszülött kis fia végzetes tévedésnek 
es.tt áldozatul. A szülésznő szegfüteát akart be­
adni az újszülöttnek, de eltévesztette a dolgot és 
karbolvizet itatott vele. A csecsemő azonnal meg­
halt; a vizsgálatot megindították.

— Megszöktette az anyósát. Hogy egy szerelem­
től lángoló fiatal ember elszöktesse a szerelmesét, az 
még a mi nagyon kevéssé romantikus korunkban is 
eléggé gyakran megtörténik, de hogy egy csinos fiatal 
férfi a nála kétszerié idősebb prezumtiv anyósával 
szökjék meg, ez már csakugyan uj és meglepő dolog. 
A különös eset pedig megtörtént Becsben. Fiala Vil­
mos 26 éves magánliivatalnok megkérte G. szálloda- 
tulajdonos leányának a kezét. A gazdag vendéglős 
kezdetben mitsem akart tudui a leánykérésről és ke­
reken kijelentette a fiatal ember előtt, hogy nyolezvan 
forint havi fizetésű hivatalnoknak nem adja a leá­
nyát. Ekkor azonban a fiatal ember váratlanul erős 
szövetségesre talált a leány anyjában, aki egyéb sze­
retetreméltó tulajdonságai mellett 13ö kilogrammot 
nyomott és 51 éves volt. -Az eljegyzés csakugyan 
végbement. Es idő óta azonban a fiatal ember mind 
hidegebbé vált jegyese irányában. Pár hét 
múlva pedig G. ■ ur egy névtelen levelet 
kapott, a melyben valaki figyelmeztette, hogy 
Fiala a feleségével szűri össze a levet a háta- 
mügött. G. ur, tekintettel 18 éves, bájos leányára, oly 
képtelenségnek tartotta ezt, hogy karácsony este, 
barátságos lakomára meghívott vendégei előtt nevetve 
olvasta föl a levelet. Fiala G nevetett, jövendőbeli

isával együtt. A legközelebb! összejövetelt a tár- 
z Svlveszter estéjére tűzte ki. Meg is jelentek 
Inyájan. csak Fiala és a háziasszony — hiányoz- 
A háziúr ezenkívül még felesége összes ékszerei­
éi 13.000 forintnyi értékpapírnak a hiányát is 
utálta. Az elnagyolt férj ma már megvigasztaló­
bár azért a rendű, végnél megtette a jelentést, 
valahogy kinyomozzák : hová tűnt el a — 

e, a kisasszony azonban vigasztalhatian. Ismerősei
1 vigasztalják, hogy vőlegénye Csak megérdemelt 
elését kapta meg.

Amazonok harcza. Vetter hollandiai tábornok 
atai mait a BaUviábóI érkező hírek jelentik, a 
igyobb hősiességet tanúsították a iomboki expe-
2 uto:-ó momentumát képező íjakra - negarai 
jmnál Ennél az ostromnál különben szokatlanul

próbára volt teve a derék katonák vitézségé, 
onvok el'en kellett barczolniok. Az altalános ro- 
november 18-ára volt kitűzve, miután egy vá- 

m megrchanassal a szultán kejlakat. a «Punt», 
sikerült bevenniük. Óriási álaozatok árun julot- 

a var falaihoz mintegy ezer lépésnyire. Kilenez 
or Unart ezredes, aki a leghevesebb golyózápor 

állt kiadta a parancsot a ronamra. Durgo 
áh-ki’áltásolkal rohantak a kipróbált, harez- 
tt holland katonák az üsszelovoldozott fsukra.

■ tlen lövés sem esett többe, csak a szurony ez 
iaagy dolgozott. Már a szultáni palota kapujaho- 
k a mikor oly megrázó jelenetnek váltak a hős 
; a mely ritkítja párját a modern idők harczai 
■netebem Néhány herczegno vezetese alatt gyű- 
ü leányok csapata nyomult féléjük, eloreszegze t 
zsákkal A szultán rokonai es r.aremholgyei vol- 
A holland tisztek az amazonok láttára annyna 
epődtek, s a harcz heve daczára annyira meg­
hat hogy elfeledtek tüzet vezényelni kato-

/ rv ■-ÄS"«."arctanaitól és arezukat elfordítva, mintha irtóz- 
k a sebek látásától, rohantak a szuronyok köze
;r hangzott föl a vezényszó: tüzet t rohamra.
a megérett kalászos vetést a jegvihar, úgy törte 

Ln teremtéseket a sortuz. Huszon- 
; a bold°8*a* ,t f0>.ialva Tjakra-Negara, de a 
°ra ? ^ v rácait sem irtózott odavetni az

áni -ak!.en2 elé gyáván megszökött a behatoló 
,mlo eüenseg , Sí sikerQlt Segov vezér-
,ndok elöl. Cia‘netüiese közben. A Tjakra-Ne-
Tlai e ótfelesett amazonokat a hollandok külön

I temették el. forintról. Pozsonyi levele-
*“• * c-inos történetet közli velünk:a következő csín* ‘s ,elkészhez beállított

st János nemet öltözött vándorlegény. El-
ap egy szegenye» t;tka van. melyet a lel-
dta, hogy valami Sf ztatásra elbeszélte aztán,
Dek bf,a,kaLTt évve, Pozsonyban, a fa-utezában 

azelőtt hat e áz forjnt volt benne.
ie bőrtárczat ta!aJ;d5?. akkor s az a pénz meg-
; ?t7e0m°Dre több capon át küzködött, vajon ne

vigye-e vissza a városházára ; végre mégis rászánta 
magát, hogy a saját czéljaira és beteg, eladósodott 
anyja fölsegitésére fordítsa ez összeget. Hat év óta 
azonban semmi nyugta nem volt. Végre hozzálátott, 
hogy a talált summát a munkával előteremtse; s 
most, hat év múlva eljött Teschen városából, hogy a 
pénzt visszaadja annak, a hí elvesztette. A fekete 
tárczában Oratz Mátyás nevére szóló postavevény is 
volt s kitűnt, hogy e név tulajdonosa, egy odavaló 
gazdag mészáros, vesztette el a háromszáz forintot. 
Azóta Gratz meghűlt; özvegye azonban harmincz forin­
tot adott a becsületes megtalálónak, ki boldogan távozott.

Rövid hírek. Szabadkán Szőke Erzsébet 
szobaleánv féltékenységből meglőtte Somogyi Bálint 
törvényszéki fogházért. A merénylő leányt elfogták. 
— Faddon a Duna jege két fát szállító fuvaros 
alatt beszakadt. Az egyik fuvaros, Wolent János, 
a jég alatt veszett.

= Újabb kasszabetörés. Az éjjel újabb kasszahe- 
turfs történt a fővárosban. A betörők, a kik már az 
ó évben is szorgalmasan működtek, uj évre virradóra 
a Qoldmann és Engel bizományos ezég Károly- 
körut 11. számú üzletébe törtek be és felíeszitették a 
két kasszát. A betörők nagyon rosszul jártak, mert 
nem találtak a kasszákban semmit. A vizsgálat 
adatai szerint a betörők álkulcscsal hatoltak az üz­
letbe az udvar felől. Az ürletben két pénzszekrény 
volt; egy nagyobb és egy kisebb. Eióbb a nagyobbik- 
nal próbállak szerencsét s miután hátul megfúrták, 
fülfeszitették. Minthogy ebben azonban csak könyvek 
voltak, a kisebbik Oell-féle pénzszekrényt feszítették 
lül hasonló módon. De itt is hiába dolgozlak, mert a 
kasszában nem volt semmi. Erre már azután a hogy 
jöttek, úgy elmentek, szépen bezárván az ajtót. A 
rendőrség persze nagyban nyomoz.

SZÍNHÁZ és művészet.
_ A «Havasi rózsa» rzimü népszínművet, a me­

lyet az utóbbi Ruszt-féle pályázaton több jó tulajdon­
ságáért s különösen népies eredetiségéért a bíráló 
bizottság dicsérettel tüntetett ki, Kerekes (Pungur) 
Mihály irta, a kitől vidéken már több darabot adlak.

— Magyar énekesnő külföldön. Csurgay Adél 
operaénekesig, ki most Becsben folytatja kiképezteté- 
sét, a napokban próbaéneklés után előnyös szerződési 
ajánlatot kapott Pollimtól, a hamburgi városi színház 
intendánsától. A fiatal énekesnő 3 évre alá is 
irta a szerződést. Csurgay Adel legtehetségesebb 
tanítványa volt a Beliovics iskolájának s ép akkor 
végzett, midőn az operaház intend: nsa tehetségek 
keresésére országos körutat tett. A sajtó annak idején 
fel is hívta az opera vezetőségének figyelmét erre a 
tehetségre, hanem persze siket fülekre talált.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

— A Cacblnácz-pör tárgyalását tegnap este befe­
jezték. Az elnök közölte, hogy az ítéletet 12-én fog­
jak ivi/ti/deíní.Ugyanaz a belgrádi törvényszék, amely 
a Gscbinácz pöi ben ítélt, ma kezűié meg — miként 
nekünk táviratozzak — Gyurkovics Simának, a Cse- 
binácz-pör egvik vádlottjának es Jiliskovics Mitosnak, 
az srangieloviiczi uolgárniesternek a pőrében a tár­
gyalást. 'Mindkettőt azzal vádoljak, hogy Sándor ki­
rályt m.g.ikartáü mérgezni. Úgy határoztuk el, i.ogy 
tervüket az 1S95. aug. 23-án a polgárság állal rendezett 
diszlakcmán fogják végrehajtani. A királyt elteszik 
láb alól és a Karagyorgyevics-diaasztiát ültetik trónra. 
Erre a ezéira átadtak egy kék méregüvegecskét 
Bastovan Stefannak, aki akkor Araugjelovaczbun 
pandúr volt, most pedig a pozareváczi bör­
tönben van fogva tartva, azzal a megbí­
zással, hogy lopózzék be a királyi pinczébe es 
öntse az üveg tartalmát abba a hordóba, a melyikből 
a király szamára veszik a bort. A vádat fókép Basto­
van följelentésére alapítják. Ma a király első hadse­
gédét : Csirics ezredest, továbbá Milosevics Rasa 
és Milosavljevics volt minisztereket, Jovanoyics-ot, 
a királv orvosat, a pinczemester: Elcsics Konstan­
tint és Milán király vadászát: Bobéi Józsefet hall­
gatták ki, mint tanukat. Holnap Bastovant fogják ki­
hallgatni. a kit erős fedezet alatt fognak a kraguje- 
váczi börtönből Belgrédba szállítani.

MULATSÁGOK.
— A j arista cal bizottsága nagy előkészületeket 

tesz aira, hogy az e hó Id én tartandó báljuk régi 
hírnevéhez méltóan sikerüljön. A meghívókat már 
szétküldtük s a rendezőség felkéri mindazokat, a kik 
meghívót tévedésből nem kaptak s arra igényt tarta­
nak, honja báibiiOtlság irodájában (Nemzeti szálloda) 
déli 12-- 1-ig (is este C —S óra között jelentkezni 
szíveskedjenek. Belépti jegyek is ugyanott a meghívó 
előmutatása mellett válthatók.

— A Sylveszter est a fővárosban tegnap oly si­
kerültén iolyt le. a mint mostanában régóta nem tör­
tént. Első sorban az idő volt rendkívül kedvező. A 
lé hér hólepelbe burkolt utczák, tiszta, száraz, de nem 
túlságosan hideg idő, egyenesen provokálták az ün­
nepi "hangulatot! A főváros összes mulatóhelyei és 
kuvéházai a hajnali zárlatig tömve voltak mulatókkal, 
az utczák is valóságos népvándorlás képét mutatták 
egész hajnali 3 óráig 5 a fov..ros szokott éjjeli nyu­
galmát vidám zajjal verte föl a jókedvű, olykor 
lármás uiczai közönség fesztelen viselkedése. Küiöoű- 
: ea az elsőrangú mulatóhelyek a jó hangulatnak 
nem mindennapi képit mutatták. A fővárosi viga­
dóban a szokott Sylvesz'er-esti bohóságok és tom- 
Lolajaték tették a jó kedvet zajossá, olykor tom- 
bolóvá. A Somossy mulatóban a rendes orfeumi 
előadás után a kávéházi helyiségben gyűlt össze nagy­
számú és előkelő közönség és Munczy Lajos zene­
karának szép játéka mellett a jókedv hullámai itt is 
a legmagasabbra csaptak fel. Hajnali három óra után 
lecsendesült a mulatozók zaja, a fűáaros ismét fel­
öltötte a mindennapos tevékenység képét és semmi 
sem mutatja többé, hegy ismét egy lépést tettünk a 
múlandóság birodalmában.

GYÁSZROVAT.
Ztomeiaer József belvárosi plébános, szentszéki 

ülnök, pápai kamarás, fővárosi bizottsági tag és a 
boldogságos szűz Máriáról nevezett pestújhelyi prépost, 
ma éjjel agyszélhüdésben meghalt. A halálozás 
hire annál váratlanabbal érte a plébános hiveit. mert 
még az este ő mondta el a Sylveszter-esti szent be­
szédet. A szokásos Te Deum után hazament a plébá­
niára s káplánjai társaságában vacsorázott. Tiz óra 
tájban nyugodni tért, de nem tudott elaludni. Később 
csengetett a gazdasszonyának, a kivel elhivatta a házi 
orvosát. Mire az orvos megjött, Romeiser már egészen 
elgyengült s pár perez múlva meghalt. Romeiser pesti 
családnak a sarja, 1S39 ben született s kilenez eszten­
deje belvárosi plébános. A fekete szemüveges, magas 
szikár alakú plébános általánosan ismeretes volt a 
fővárosban. A ravatalt a plébánia nagy termében állí­
tották fel, a honnan csütörtökön reggel átviszik a 
templomba. Innen lesz a temetés is csütörtökön dél­
előtt 10 órakor. A gyászoló család a következő szo­
morú jelentést adta ki i

cözv. Jarinay szül. Romeiser Mária mint nővér, 
Romeiser Ferencz nagykereskedő mint nagybátya és 
özv.Romeiser Vilmosné szül. Pfeifer Magdolna mint nagy- 
néne, a saját és a nagyszámú rokonság nevében szomoro­
dott szívvel jelentik szeretett és felejthetetlen fivére, ille­
tőleg öcscsük nagyságos és főtisztelendő Romeiser József 
urnák, a b. sz. Máriáról nevezett pestújhelyi ez. prépost, 
pápai titkoskamarás, szentszéki ülnök, Budapest belvárosi 
plébánosnak, fővárosi bizottsági tagnak stb. stb. folyó 
évi január hó 1-én, éjjeli V41 órakor, élete 55-ik, 
áldozó papságának 33 ik és lelkipásztorságának 9-ik 
évében, agyszélhüdés következtében történt hirtelen 
elhunytál. A boldogultnak hűit tetemei folyó évi ja­
nuár hó 3-án fognak a belvárosi plébánia-templomban 
délelőtt 10 órakor végzendő engesztelő szent mise­
áldozat után ugyanott beszenteltetni és onnan a ke-

repesi-uti temetőben a föltámadásig nyugalomra he 
lyezlelni. Kelt Budapesten, 1895. január hó 1-én. Az 
örök világosság fényeskedjék neki!»

Sabotkln tábornok, a műszaki csapatok főparancs­
noka, meghalt.

A közönség köréből
A Walser Ferencz-fóle részvény­

társaság birtokát képező VII. kér., Rottenbiller- 
utcza CG. szám alatt fekvő gyártelep — uj gyárának 
üzembevétele folytán eladó, vagy 1895 május hó 
1-től bérbe vehető. Bővebb felvilágosítás a társulat 
irodájában Rottenbiller-utcza 6G. nyerhető. s’.sü?

a hírneves gyógyhatású

Gleichenbergi Constantin
ésEmma-gyógyforrások

legjobban ajáultatnak. 214C0
Kaphatók Édesknty L. es Matton! és Wille
urak ásványvizkereskedéseikben Budapesten, úgyszintén 

minden gyúgytávban és füszerkereskedésben.

TÁVIRATOK.
Bécs, január 1. Károly Lajos főherczeg és 

neje ma családi ebédet adtak, a melyen ő fel­
sége és az uralkodóhdz itt tartózkodó tagjai vei­
tek részt.

Bóca, január 1. Hohenlohe herczeg fóudvarmes- 
térnél ma újévi diszebéd volt, a melyen részt vettek i 
Windischgrütz herczeg miniszterelnök, gr. Kálnoky 
külügyminiszter, Eállay közös pénzügyminiszteri 
gróf Falkcnhayn, gróf Sohünborn, Bacquehem 
márki, gróf Wurmbrand, Madeyski, Plener és 
Jaivorski miniszterek, Grnscha bibornok érsek, 
Lichtenstein herczeg főlovászmester és gr. Kiel- 
mannsegg helytartó.

Páris, január 1. A diplomácziai kar ma az 
újév alkalmából tisztelgett Casimir-Périer köztársa­
sági elnöknél. A nunczius üdvözlő beszédében kije­
lentette, hogy boldognak érzi magát, hogy az uralkodók 
és államfők nevében szerencsekivánatait fejezheti ki 
a köztársasági elnöknek az uj év alkalmából, melynek 
nyugalmas kezdete kedvező előj élt képez. Bármily 
ellentétes érdekek választják el is néha a nemzeteket, 
úgy mégis mindig csak a béke érdeke egyesíti 
őket ismét a testvériség közös érzetében. Az 
elnök következőleg válaszol : A kívánságok, me­
lyiknek Francziaországgal és a köztársaság el­
nökével szemben kifejezést adtak, megfelelnek 
azoknak, melyeket az önök által képviselt ural­
kodók, államfők és nemzetek iránt táplálunk. 
Olaszország, mely ura rendeltetésének, a mely tu­
datában van becsének és erejének, önmagát 
tiszteli meg, midőn tanúságot tesz békesze- 
retetéről és abbeli akaratáról, hogy egészen 
és teljesen a szabadság, az igazság és a 
szocziális testvériség müveinek szentelje magát. 
Ezek Francziaország érzelmei és .reményei. Bi­
zonyságát adja ezzel annak, hogy múltjához és 
géniuszához hü és a czivilizáczió és a humániz­
mus ügyének akar szolgálni.

A diplomácziai kar után Casimir-Périer a 
felebbezési bíróság első elnökét fogadta, ki az 
évforduló alkalmából szerencsekivánatait fejezte 
ki. Az elnök válaszában kiemelte, hogy Franczia- 
országnak becsületére válik, hogy a törvény előtti 
egyenlőséget proklamálta. Hangsúlyozta, hogy a 
a morális felelősség sokkal súlyosabb az intelligen- 
cziával és a jóléttel szemben, mint a tudatlanság­
gal és a nyomorral s lemben. Nem a politika 
pillanatnyi szükségleteinek kell engedményt tenni, 
hanem az erkölcs és a méltányosság állandó köve­
telményeit kell szem előtt tartani.

A tisztikar újévi fogadásánál. Sauszier tábornok 
biztosította az elnököt a hadsereg minden tag­
jának hazafiasságáról. Casimir-Périer válaszában 
kijelentette, hogy tudja, hogy a hadsereg úgy a 
béke idejében, valamint akkor, ha a hazát ve­
szély fenyegetné, öntudatának magaslatán áll ; a 
közhatalmak bizalmát ennélfogva sohasem nélkü­
lözte. {Fulyt fektet arra, hogy a hadsereg iránti 
érzületének, azok iránti tiszteletének, a kik ve­
zénylik, gondoskodásának azok iránt, kik enge­
delmeskednek és a főnökök és a katonák iránti 
hálájának ez alkklommal kifejezést adjon.

Brüsszel, jan. 1. A képviselőház mai uj évi 
fogadtatása alkalmával a királyi palotában, a ki­
rály hangsúlyozta a politikai helyzet súlyos voltát 
és felszólította a jelenvoltakat, hogy egyesüljenek 
egymással, hogy a szocziálizmus fenyegető voltát 
közös erővel elhárítani segítsenek. A király szavai 
a képviselőkre komoly benyomást tettek.

Róma, jan. 1. A Stefan! ügynökség jelenti 
Massauából decz. 31-iki kelettel: Baratieri tábor­
nok tegnap akadály nélkül érkezett csapataival 
Aduahba. A papság a tábornoknak elébe ment. A 
lakosság a tábornokot meleg fogadtatásban része­
sítette. Se Ras Mangasa, se Has Agos nem mer­
tek megtámadni Baratierit.

Pétervár, január 1. A czár Fuad pasának a 
gyémántokba foglalt fehér sasrendet adományozta; 
Kiamil-Bey és Ized pasa az első osztályú Sza- 
niszló-rendet és Hassan-Bey a harmadik osztályú 
Anna-rendet kapta.

Szófia, jan. 1. A szobranje, mely szombat 
óta néhány órai megszakítással folyton ülésezett, 
megszavazta a költségvetést, a melyen csak kevés 
módosítást tettek. Ezután megszavazták harmadik 
olvasásban a tűzvész által elpusztult Kötél város 
újratelepítésére vonatkozó törvényjavaslatot, to­
vábbá a sóra és más, különösen külföldi fogyasz­
tási czikkekre kirótt fogyasztási adóról szóló tör­
vényjavaslatokat. Ez az adó 1895 január 1—13-án 
lép életbe. A képviselőház végül elfogadta 
az iparadóról szóló törvényjavaslatot, mely adott 
esetben a külföldi alattvalókra is érvényes lehet, 
továbbit az Angliával, Németországgal, Ausztria- 
Magvarországgal, Francziaországgal, Olaszországgal, 
Svájczczal és Belgiummal kötött kereskedelmi 
egyezményeknek a HR/a-es behozatali vám alap­
ján 1897. január 1—13-ig való meghosszabbításai. 
Tegnap óta az ellenzék a szobránje tárgyalásaiban 
alig vett részt. Ferdinánd fejedelem holnap delben 
zárja be az ülésszakot.

Szófia, jan. 1. Mária-Lujxa fejedelemné fő­
udvarmestere és egy szárnysegéd kíséretében Ar- 
coba utazott, hogy Ferencz nápolyi király temeté­
sén jelen legyen.

Belgrad, jan. 1. Petrovics pénzügyminiszter 
tegnap Párisba és Berlinbe utazott, a honnan 
Becsen át tér vissza Belgrádba. A kölcsön-szerző- 
dést Párisban a minisztertanács meghatalmazása 
alapján és a skupstina hozzájárulásának fenntar­
tásával írták alá.

KÖZGAZDASÁG.
New-York, január 1. A tőzsde kezdetben lanyha 

később igen nyomott, a végén pedig kedvtelen volt, 
részvényforgalom 50.000 darab.

# VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A budapesti közúti vaspályatársaságnak

1894. deczember havában 129.253 írt 47 kr. bevétele 
volt. Az összes bevétel az 1894. évben 1,863.149 
frt 80 kr. volt, az 1893. évben pedig 1,700.375 
frt 51 krra rugóit.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** Az 1894-ikl közgazdasági év. A lapunk 

múlt számában közölt évi visszapillantás kiegészitése- 
képen utólagosan még a következő vállalatok műit évi 
működésére vonatkozó adatokat közöljük :

Az Első magyar általános biztosító társaság 
értesülésünk szerint az elmúlt évi üzlet lezárása és 
mérlegelése után tartalékainak szokásos gazdag részel- 
tetése mellett olyan osztalékot fog adhatni, mely nem 
sokkal fog eltérni az 1893-iki üzlet után adott 230 
frtos osztaléktól.

A Maqyar-franczia, biztositó részvénytársaság 
az elmúlt évben teljesen megszabadult veszteséges 
külföldi üsszeküítéléséitől. Ezen kötelezettségek lebo­
nyolítása, mely a második félévbe is belenyúlt, még 
igen érezhető károsodással járt ; miután azonban e 
társaság a közvetett üzletek feladása s az igazgatási 
költségekben eszközölt messzemenő megtakarítások 
végrehajtása után elvégre a helyes útra jutott, bizton 
remélhető, hogy az intézetre veszteséget hozó éveknek 
sora ezzel véget is ért.

_ A Bécsi biztositó társaság, valamint a Bécsi 
elet- és járadék biztositó intézet is üzleti műkö­
désűk kedvező eredményeiből előreláthatólag nemcsak 
tartalékaikat fogják gazdagon dotálhatni, s nemcsak a 
társasági házak értékéből eszközölhetnek leírásokat, 
hanem ugyanolyan osztalékot is adhatnak, a minő az 
lS93-iki üzletév után fizettetett ki.

Első hazai viszontbiztosítási vállalatunk a Pannó­
nia magyar viszontbiztosító intézet, a legelső- 
rangú német társulatokkal fennállott összeköttetései­
ből íolvőlag tetemes károkat szenvedett. Egyáltalán a 
viszontbiztosító társaságok immár hosszabb idő óta 
általános depresszió alatt állanak, a mi esetleg eme 
kitünően vezetett intézet ez idei osztalékában is ki 
fejezést fog nyerni.

A nemzeti baleset és munkásbiztositó rész­
vénytársaság díjbevételét az elmúlt évben meghá­
romszorozta. Ez a mozgékony és ügyes intézet a súly­
pontot az egyes koczkázatokra helyezi, amit az ezen 
módozat szerint kötött 14.000 uj szerzeményű bizto­
sítás is tanúsít. Ezek folytán tartalékainak megfelelő 
erősítésén kívül ez az intézet is megfelelő kamatozást 
nyújthat részvényeseinek.

A Schlick féle vasöntöde és gépgijár rész­
vénytársaság ismét kedvező üzletévre tekinthet 
vissza, a mennyiben e nagyobbitott gyári telep mű­
helyeit a tavalyról áthozott és ezidén beérkezett meg­
rendelések nagyobban kielégítően foglalkoztatták. A 
gyártás egyes szakmáira kedvezőtlen visszahatással 
volt ugyan az év elején a hazai vashámorokban fel­
szaporodott rendeiesek következtében mutatkozott 
anyaghiány, mely rövid időhöz kötött munkák elvál­
lalását akadályozta ; mindazonáltal a hid- és vasszer­
kezeli osztály elegendő munkát végzett, úgyszin­
tén a gépműhely, mely ezidén is több na­
gyobb gőzgépberendezést készített ‘lecsapoló telepek, 
vízvezetékek stb. számára, úgy, hogy a gyár ez osz­
tályainak forgalma a tavalyit felülhaladja. A gyár gaz­
dasági gépeinek s eszközeinek a földmivelés ezidei 
kedvezőtlen helyzete s különösen az olcsó gabonaárak 
következtében ezidén gyöngébb keiete volt, mint ta­
valy. A múlt év közepe óta működő waggonépitő- 
osztály eddigelé megfelelő munkát teljesített ; a gyár 
többi műhelyei is kielégítő mérvben voltak foglalkoz­
tatva. A normális jó évi üzleteredmény a lefolyt érre 
is várható.

** Csődök a fővárosban. Kunody és Kransz utó­
dai budapesti bejegyzett ez ég, melynek tulajdonosa 
Kunody Manó kalapkereskedő ellen (Üzlete VI. kér., 
Teréz-kürut 17. sz. alatt) a budapesti kir. kereske­
delmi- és váltó törvényszéknek f. évi január hó 1-ső 
napján 4. sz. alatt kelt végzésével a csőd inegnyilta- 
tott. Csődbiztos I Kazacsiy Gerő kir. törvényszéki 
bíró. Tümeggondnok -. dr. Rudnyánszky Béla ügyved. 
Helyettes tömeggondnok: dr. Matolcsy Kálmán ügy­
véd. Bejelentési határidő: 1895. február hó 12. nap­
ján. Felszámolási határidő: 1895. márczius hó 14. 
napján. Csődválasztmány választási határidő : 1895.
márczius hó 16. napján. — Köves Károly budapesti 
bejegyzett ezég rövidáru kereskedő ellen (Üzlete VII. 
kér., kerepesi ut 70. sz. alatt) a budapesti kir. keres­
kedelmi- és váltó törvényszéknek f. évi január hó 1-ső 
napján 88. sz. alatt kelt végzésével a csőd megnyit­
tatott. C-ődbiztos: Reichard Zsigmond kir. törvény- 
széki albiró. Tömeggondnok i dr. Kuszeiik Gyula ügy­
véd. Helyettes tömeggondnok : dr. Szabó István 
ügyvéd. Bejelentési határidő: 1895. február hó 12. 
napján. Felszámolási határidő: 1895. márczius hó 14. 
napján. Csődválasztmány választási határidő: 1895.
márczius 16. napján.

** Fizotéokóptelonségek. A bécsi «Creditoren- 
Vereini a következő fizetésképtelenségeket teszi közé : 
Fohn Benő kereskedő B.-Ujváros, Keppich Ede 
kereskedő Lugos. Friedmann Mihály kereskedő 
Magy Sornkut, Alcsa István kereskedő Szamos- 
Ujvár, Breuer Dezső kereskedő Heves, >ifj. Schwarz 
A. Budapest.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Január 1. —

Gabonatőzsde.
Ünnepi forgalom.

A mai ünnep miatt a gabonatőzsdén készáruban 
nem volt semmi forgalom. Állomáson elkelt 200 
mm. uj tengeri 5.47*/a frton Aradon. A határidőüzlet­
ben is gyenge volt a forgalom és bár Amerika */, 
ceninyi javulást jelentett, az árak változatlanok ma­
radtak. Csak néhány ezer métermázsa őszi búza köt­
tetett 6.57 forinton.

Délelőtt 11 órakor záródnak:
Szokvúnybuza őszre ...................__ .. frt 6 91— 6.92
Szokványbuza tavaszra .................. » 6.57— 6.5S
Szokványrozs tavaszra ............... > 5.47— 5.49
Tengeri május—júniusra ............ . » 6.13— 6.15
SzoKváuvzab tavaszra ........ ... » 5.91— 5.96

Értéktőzsde.
Az újévi ünnepi magánforgalomban az irányzat 

gyengé nek mutatkozott s a csekély üzlet az üzérke­
dés! értékek kínálatára szorítkozott. A két hitelrész- 
vény s az osztrák államvasut ennek folytán jelenté­
kenyebb árveszteséget szenvedtek. Egyéb értékekben 
kötés nem igen jött létre. Köttettek : Osztrák hitel­
részvény 401 —402.20 ig, magyar hitelbank 494.25— 
494 60 ig, osztrák-magyar államvasut 397.25—397.60 ig.

Végül maradtak : osztrák hitelrészvény 401.70— 
401.8Ó, magyar hitelbank 494.25—494.40, osztrák­
magyar államvasut 397.60—397.70.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Trieszt, deczember 31. A czukorpiacz csökkenő­

ben.! — Centrifugal-pilé tavalyi készáru 13!/s, 
deczember-márcziusra 13J/S frt. Kávé Rio 90 -108 frt, 
Santos 86—102 frt, tartva. Szesz készáru 9.75 frt, 
január—augusztusra 9.30 frt. Bors (változatlan) Singa­
pore! 27—28 forint.

Hamburg, deczember 31. Petroleum nyugodt, 
helyben 5.40 márka.

Pária, deczember 31. Nyersczukor (88 fok) kész­
áru 24 25—24.50 frank, fehér ezukor januárra 25.5q 
frank, nyugodt, a négy első hónapra 26. 12 frank 
Finomított készáru 97—98 frank.

Zaryzyn, decz. 31. A naft ipiaez szilárd. A forga­
lom meglehetősen jelentékeny s bel- és külföld nagy­
ban vásárol. Jegyeznek helyben 22.50, februárra 24 
kopeket hordónkint.

London, decz. 31. A gabonaüzlet általában nyu­
godt ; külföldi búza kedvező az eladóra, orosz zab 
állandó. Repczeolaj 191/,, dunai tengeri 21 s;4. útban 
211/,, kész szállítmány 21 */4, deczember—januárra 
21*/2. Felhozatal 81.430 auarter búza. 20.772 
quarter zab, 89.872 quarter árpa.

Bréma, deczember 31. Petroleum nyugodt, hely­
ben 5.35 márka.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Vidéki üzlet.

Temesvár, decz. 30. Búza 78 ki. 5.85-5.90 fit, 
79 ki. 5;90—5.95 frt, rozs 5.10—5.15 fit, árpa 
5.GO—5.75 frt, zab rostált 5.30—5.50 frt, tengeri 
tavaszra 5.40—5.50 frt.

Zombor, decz. 31. (Az Egyetértés tudósítása.) 
Hosszabb száraz fagyok után végre az éjjel kaptuk 
az f-iső nagyobb hóesést, a mely egyelőre elegendőnek 
mutatkozik, hogy a különben igen szépen fejlődött, 
őszi vetéseinket kellőleg betakarja. A gabonaüzletben 
mar betek óla mély csend uralkodik, parasztjaink az 
árakat keveseliik, de vételkedv még ennek daczára 
sem mutatkozik ; tengeri még mindig isen keresett. 
Jegyzéseink búza b. 10—C.20 irt, zab 5.40—5.50 frt, 
áipa 5.00 frt, tengeri 5.G0 írt métermázsánkiot vasút­
hoz száliiiva.

NAPIREND: január 2-án.
Naptár : Szerda, január 2. — Hóm. iiath.: Makár. — Pro! 

A. sz kuny vt. — Görög orosz: (deczember 21. Julianna.
Zsidó : T-beth i,. — Nap kél: 7 óra 30 perczkor, 

nyugszik : 4 óra 7 peczkor. — Held kél: 10 óra 41 i,er z- 
kor délelőtt, nyugszik: 10 óra 34 perczkor este.

A belügyminiszter fogad délután 2—3 óra közt.
A horvát miniszter fogad dél előtt 10 órától délután 

1 óráig.
Az elektrotechnikai tanfolyam megnyitása a techno­

lógiai iparmuzeumburi.
Nemzeti mnzenm : képtár, nvitva d. e. 9-től d. u tórái-' 

lobbi tárai megtekinthetők 50 kr. belépő díj mellett.
Országos képtár az akadémiában nyitva d. e. 9 órától 

délután 1-ig.
Magyar kereskedelmi mnzenm. (Városliget, iparcsar. 

nők.) Hazai termékek állandó kiállítása nyitva d. e. 9— 
12-ig és d. u. 3—6 óráig. Vasárnap d. u. 20 kr belépti - 
~J-_ ~ Igazgatósági és kereskedelmi iroda nyitva d. e, 
e-tul deli > óráig. — Tudakozó iroda (V. Akadémia-ntcza 
!>•) nyitva hétköznapokon d. e. 9—12-ig és d. u. 3—ó-i.-. 
ormep- és vasárnap d. e. 9—12 óráig.

Magyarok bejövetele körkép a városligetben, megtekint­
hető esti 6 óráig 50 kr. dij mellett.

Az 1S4S—49-ki szabadságharczunk ereklyemnzeuma 
haroly-körut 3. sz. reggeli 9-től d. u. 1-ig látható.

Szabadalmi levéltár (Lánuzhid-tér), nyitva délelőtt 
8—12-ig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. 0FERAHAZ.

Budapest, január 2 án. 
As operands sárvot.

NEMZET! SZÍNHÁZ.
Évi b. 1. sz. Havi b. 1. sz.

Budapest, január 2 án. 
Czifra nyomorúság,

Szinmü jl felv. Irta Csiky G. 
Személvek :

Bálnái G. 
Bella
Sodró Antal
Zsófia
Eszter
Csorna Bálint
Mártha
Kioldd
Aurélia
Juczi
Luczi
Mádi Simon 
Poprádi E. 
Tarczali J. 
Hurok M. 
Zegernyei P. 
Zegernyei Z. 
Mézesné 
Hantos' 
Barna

Gyenes 
Cs. Alszegi I. 
Egressv 
L. Boér H. 
Hegyesi M. 
Gabányi 
Meszlényi. A. 
Keczeri I. 
György I. 
Szolmer O. 
Halmi M. 
Zilahi 
Náday 
Pálfi 
Pintér 
György né 
Lányiné 
Vizváriné 
Latabár 
Dezső

Tóbiás Sántha
Végrehajtó Mátrai 
Betslő Abonyi
Pinczér Faludi

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, január 2-án, 

Blaha Luiza a-szony mint 
vendég.

Szókimondó asszonyság
(Madame Sans-Géne.) 

Szinmü 4 felvonásban. Irta 
Yictorien Sardou. Fordították 

Fái és Makó. 
Személyek:

I. Napoleon Szirmai 
Mária Luiza * * * 
Lefébre Kiss M.
Katalin Blaha L.
Fouché Solymosí
Mária Karolina P. Lukács J. 
Erzsébet M. Csatai Zs 
Neipperg gróf Ráthonyi 

Kezdete 7 órakor.

V ARSzl N H AZ.
Buiiapest, január 2-án.

A granadal éji szállás.
Regényes opera 2 felv.

FiMli CAPRICE
Ma

JENTL és FERDINAND
„ vagy

Ármány és szerelem
Ezt megelőzi

Házilag kezelt vendéglő. Villamos világítás.
Tisztelettel

Leituar U.

Homossf- Mulató
Nagymezö-utcza 17. szám.

431. telefon, iroda: Mozsár-utcza 5. sz. 431. telefon 
Igazgató-tulajdonos: SOMOSSY KAROLY.

Ma assi^y eléadá§
az uj januári műsorral.

Kivétel nélkül elsőrendű mutatványok.
Holnap csütörtökön lép föl először:

Miiiambark arai)-társulata
(8 pusztai arab mint akrobát tornászok). 

Január 8-án :

Yvette Obs i I béri
első fellépése.

Yvette Guilbert ezen vendégszereplése alkalmával a hely­
árakat csak mérsékelten emelték föl, az erkély székek és föld­
szintre szóló jegyek rendes árak mellett adatnak el. A 
kitűnő vendég-művésznő mind az öt estélyére szóló jegyek 

már most kaphatók a nappali pénztárnál. 
Előadások után a kávéházi téli kertben herczeg 

Eszterházy Pál udvari zenekara játszik MUNCZY 
LAJOS vezetése alatt. 21502

ETABLISSEMENT
tr r

S82U

Váczi-körut 48. sz. Rendező: Rück N.
Karmester: Rosenzweig Hermann.

Szsnzácziiális újdonság Szenzácziónális újdonság:
Érdekes ! Eredeti ! Érdekes!

Emilia mézeshetei
irta: T^isclier Is^ór.

Helyárak: Páholy 5 frt, páholyülés 1 frt, I. hely 60 kr. 
II. hely 40 kr.

Nappali pénztár: Hotter Teréz szivartőzsde «Hotel 
Paris» VI., váczi-körut 25. szám.

HUNGÁRIA
r 20803

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Ráez Pál
ismert s kedvelt zenAarajátszik

Kezdete 8 órakor.
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' (Osztrak-magyar román vasúti
knfpipk) Vi recxpeditionális 

ltelkén. ara■ t.Vl)].izatna:: 'érvénybeléptetése,
kiaduhivataib-m.: lsg. éyi :alyjár y-én az ősz- 

.. Menti L'i'ilP-j ioy-). ev

: lékre egy t>|reexpeumoiiiiii-- 
: táblázat lép «« vénybe, melynek 
i példányai a re-'zes vasut-iyaz- 
: valóságoknál megszerezhető, 

m i nő, ki a háztartás mm-1 úudapes:. 1 >94. évi «Wczember 
lien ágában ifirtas, óhajtana , hó nmgy. kir. állara-
a fővárosban 
vagv éltes
házvezetőnői állást elnyerni.
Levelek kéretne; Honleány» 
czimen a kiadóhivatalba.

tapasztalt

egy úri háznál\ vasutak igazgatósága, egyúttal 
magános^ urnái a részes vasúti igazgató-

>ágok nevében is
(Utánnyomás n^m dijsztatik.)

Magyar királyi államvasutak 
1:15892/94. sz.

Hirdetmény

vasul íSzéc vny és f Imii á.iu-
Budapest. Andrassy-ut 21 másokkal, továbbá Szt.-Kir.Uy,.
__________ _________________ I Táplánfa és Csempesz-Kopárs

; rakodó állomásokkal, Sít- i 
Kereszt rakodó megállóhely-1 
ly I é- Kajd megállóhelyivel j| 

mega-teiu f ^ deczember hó 10-én 
elemi. ior-j ny.jy^nr)^ ,forgalomnak átada-j 

■izalonmial almi; "íl; ,(jyt állomá? rakodó-jí
áhahinosan Jolidnak eb<eAr« ;ulomások é« Szt.-Kcres/t 
ügynökhöz, ílcsenzveig Ódon . ^„jö-megállúhely az összes,! 
Budapest, Csiimön-u! Kajd megállóhely pedig csak:
-------------- I a személv- " „~w,.<«r,r>

Szabadalmakat
Levele ment. Taust. esjkCzcl -» ériéke-it a viUg vaja-1 

mennyi államában -vo >A
Budapesten, VII 
Terez-töru: 3.
ambunr. Praia.):

Haesnaat es uj
npn7-*57Pkrénvek pataky h. esw. i
penz-báíeiu ciiyon iMiii„.hrn B„lm, Ha
rendkívüli olcsó áron tarhatók 1Q0 hivatalnokot foglalkoztat. [ bec o. pénzszekrény gyári rak- j 20000 szabadalmat kivetített

tár Budapest, V., Sál- yagy kjr. államv igazgatóság
ránw-utcza G. sz

1657. 8/94. sz.
HirdetményEladó

nagyon jól jövedelmező agyag-
irilvhasvár más vállalat imát- , kjjte|ek )

irt. L.Z1111 a

egyetértés, szerda, január 2. 1895

Ezen szabad, lehajtó gallérok
«• «->■-—3stÄtSÄaa** *l“ mrs"

A szabadalmazott lehajtó gallér
m,;„ a rossz szabású inghez is alkalmazkodik és rendkívül kényelméé.

A szabadalmazott lehajtó gallér
könnyen vasalódik, s eredeti formáját és hőségét állandóan megtartja.

A sza hadai mázott lehajtó gallér
simaságánál fogva sokkal tartóeabb mint más gallér.

A szabadalmazott lehajtó gallért
mindenki viselje, hogy előnyeiről meggyőződjek. 1 121478

Angol szabadalom No. 19.700 
Német bírod, szab No. 19352.

Cs. kir. osztr. szabadalom No. 66.666.
M kir. szabadalom No. 1799. 

r„iu«,k kézelők ingek vásárlásánál tessék ügyelni a mi törvényesen bejegyzett védjegyünkre 
U/oroszlánra). Ilyenek a bel- és külföld minden előkelő uridivat-és fehérnemű üzletében kaphatók.

Kicsinybeni eladás IMI. 3CSSS &# XiÖWfíllStClll 

nálunk nincs. fehérnemű-gyára, Prága VII.

POLDIACZEL

POLDIKOHO
TÉGELYACZÉ1GYAR

ajánjla a keménység, szivós-ág és a minőség egyenlettessege tekinteteben a 
legjobb stájer és angol aczélt is felülmúló ^ lt

téplyUtt ralit, ÉÉrnm Entire.
Központi iroda: Bécs, I-, Krugerstrasse 18.

I Prága, II., Reitergasse 9.
.... J Lipcse, Gellertstrasse 2. 21019

l luk-irodilh . |yi|an0 Via Monteheilo 36.
I Sheffield, 12 Priedeaua chambers, change alley.

Raktár és fiók-iizlet BUDAPESTEN: Teréz-kilmt 12,
POLDIACZEL

ü ó v elönóket,
f-yermekkeriészneket es
bonneokat ajánl és elhelyez
GERSON ANNA

Házasulandók.
Irik gyor< és k i vűnsúguknak 
r, jaden tekintetben 
eredményt akarnak 
dúljanak

előlegek
a az ar-ríékpapirokr 

legolcsóbb kamatláb | 
szerinti visszafizetés mellett.

BEEMEL LAJOS

COOÜHC
\m

J)

Ép most jelent meg!

MERCURÉfi

Tisztesseges
és podgyászforga-ij 

lomra vau berendezve. Buda-,

és váltóiizieí
Kecskeméti-ntcza 13.

asszony anyahelyeVesnek ppg^ is<>4 deczember hó 11-én. 
óhajt menni, vagy elemi isko­
lába járó gyermekek tanua-ut ■

FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR. 

Mindenhol kapható.
Vezérügynökség: RUDá és BlOCHTOiN, Budapest és Bécs.

elvállalná, úgyszintén kéz- 
.löknek zongorát t's majolika- 
:• estést is tonik Czim a kiad*"> 
rávataiban. 1

Az igazgatóság.
'(Utánajomás nem dijazíritik.)

Magyar királyi áliamvasutak
a ! 1668*1/94. fl I sz.

ÜZLET: 11 S"291

Fő-utcza 6. sz.
--

Hirdetmény.
fj «Függelék» életbeléptetése 
a magyar királyi állam vasutak í 

és 1 vonalain érvényes helyi áru- 
di''szabáshoz (II. rész).

A magvar királyi államvasuta

A ..Háztartás1
első száma már megjelent 
bárkinek ingyen és bérmentve 
n inden kötelezettség nélkül 
küldetik n:-'g. Ötvenöt ro- vonalain ÍS92. évi február 1-túl 
vata íögtuikrzik a áz r.r.as elv, nyes helyi árudijszabáshoz

,11. rész) 1 SÓ'*, évi január 1-én 
uj Függelék» lép hatályba., 
melv ié-zbvn az 1S93. évi; 
•amiár hó 1-től érvényes eddigi: 
hasonló függelékben foglalt 
mérsékelt díjtételeket, ré-zben 
pedig eddig hirdetés utján 
fennállott több díjkedvezményt 
tartalmaz. Ezen »Függelék», 
melynek életbeléptetése napjá­
tól ,1 fentemlitett eddigi iiasonló 
függelék hatályon kívül helyez­
tetik. a megy. kir. államvasutak 

igazgató-ágának díjszabási 
osztályában és üzlet vezetőségé­
nél példányonként 20 krért 
megszerezhető. Budapest lSt'4 

deczember 10-én.
Az igazgatóság.

n ágával. Két pályáza­
tot hirdet: I a legjobb 
Kíinhapácz és 11 a legjobb 
. á :ihenyvr leirá-ara. EWU - 

i árak : egész évre 6 frt. 
évre 3 frt. neevedévre 1 trt 

f,0 kr. A Ház tartó-» kiad.V 
; I. tala : Budapest. Vili. k- r..
J TS f-U‘( Z L s/.. Tessek
első számot kérni! -1

Ä KULLER J. L.-féie

fenyő-illat
a iecjobb fertőtlenítő es 

levegötisztito szer.
fz-®see»e9»aseeee'59»see»®»®®3»,3e9®es»

I Titkos betegségeket, I
?? tn^rsófolvi-sokat. ea^ eíet. eyphílla atok5vat>ermínyelt, g 
® el érv öncélt ferflerot. rcegcmleaeket, őnfertozietes utó- a
!r vr.yítr - ökuel fehcrfá.lyí4L kefe: -zcncszs> nelküi e« uarruoiy

II Si| 11» gépgyár- és vaséntéde- 
U SH IU részvénytársaság

Budapest, VI., Lehel-utcza 10. szám.
Előállít spsczia-litás^érLt:

Szerszámgépeket kipróbált szerkezetben és leggondosabb ; Fémöntyónyeket, likacsok-mentes vörösfém, fosfor- é:
kivitelben vas. fa és fém magunkálására ; aluminiumbroncz, Deltafem es sárgarézből,

Transmissiókat Reuleaux é Sellers után, sajat szabadal-; Felszereléseket (armatnrokat) központi fülesek, go -
mázott gyürükenésü csapágyakkal, tengelyekei SUOO mm. 
egyes hosszúságig, szíj tárcsákat, kötélkorongokat, togas- 
kerekeket, szilái d és kioldható-kapcíolásokat és ellenküzlő- 
mü veket:

Gépöntvényeket saját és idegen minták szerint:
Építési öntvényeket, mint oszlopokat, kandelábereket, 

korlátokat, rácsozatokat, díszítményeket, kármántyus és 
karimás-csöveket; 21740

víz- es gázvezetékekhez, mindenféle szerkezetű szelepeket, 
vallókat, csapokat vörösfém, sárgaréz, deltafém és vas 
bői, továbbá gözfeszmerőket és légürmerőket, vizailas- 
mutatókat, gőzfeszélyleszállitó - készülékeket, biztosító­
szelepeket. gözsipokát, ködkürtöket, lubrikatorokat és 
önmüködö-kenöszelenczéket minden nemben és nagyság­
ban és viz-, légszesz- és gözelzáró-tolattyukat.

Kívánságra árakkal és rajzokkal készséggel szolgálunk.

Évkönyve.
Nélkülözhetlen kézikönyv minden sorsjegybirtokos számára: 
Tartalmazza az összes kisorsolt és eddig be nem váltott sor-jeg;. 

számát.
Aki meggondolja, hogy még milliónyi összegek hevernek, mint be 

nem váltott nyeremények kamatozatlanul az állami slb. pénztárakban, 
bizonyára nem mulasztja ti megszerezni e pontos, könnyen áttekinthető 
és megbízható könyvet.

A „MERCUR“ Évkönyve tartalmaz ezenkívül mindennemű 
fontos tudnivalót.

Az 1895. évre széló sorsolási naptárt.
A „MKRCVK" Évkönyve fűzve 1 korona.

A MERCUR“ pénzügyi szaklap és sorsolási tudósitó előfizetői

INGYEN
kapják meg az évkönyvet.

A „MERCUR“ előfizetési dija:
Egész évre 2 frt. Fél évre 1 frt.

Előfizetéseket elvállal

A „MERCUR“ kiadóhivatala
Budapest. V., Dorottya-uteza 12.

:saamr.
“ ISTA

tezéii, koksz, tűzifa

Kwizda-féle köszvényfolyadék
fcnja.lt, ---------- . . ,

V I öi ba ük-,-.. - .■rüi»->7-acD borfcetegresReket, -v.amui*. ifjúkon __ á . la-a L>c:ke-.eLn beállott ideg- e* enr.ee utdsSveLkeMienyetép ^ 
® ietreivt: hxr r, ariasi vojokcí. jr- pyii 15 évi katonaorroai y
2 u.a:" j íu i -í-ues i e-s oe.*2i ka r.a iorfcazalbam legtaJabU ^
; gyógymód -:a:.at aiapii-s birto- sikerre^ ____ Q

*

höszvény. csnz és idegbajok ellen.

JUT, KAJBACSY,!
ee. ee kir. eiradorves.

Lakás: Eadajbest. V„> áezi-körut 4. sz.. I.em. é
1 bejárat a lépcsőnél. J

Ra-Sel Ct.e :tt 9—4 cr»;?. sste 7—8 or>ág; nt-knek u m. férd aknai ^ 
■ ■ Díjazott leveleire azonnal fQ külön be- ti kiji-rat.— ktli a váróterem — Díjazott 

t vaJaszoitatik es gy gvszereker: is gonűoske
3öe€.ar'?z33i,s-iccsssao©3s*s®i5aasae#eoe<

Magyar királyi államvasutak.

ifipdetméiiy.

palaczk I frt o. e

kwizdii-ÍHe

1
köszvényfolyadék.

. palaczk 60 kr. I

Kaphaló minden gyúgys^i víárban.

;,eS Kwizda-fé®e köszvényfolyadék.
Felelet: kerül, gyógyszertár Korneuburgban. I
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Ma::varorszi»-: foroktár TÖRÖK JÓZSEF -yógyszert-sz-

ívl Budapest. Lirály-utcza 12. 1838uyB

EijsZitnitits a marmarros-sziget-körösmezö határszéli 
. oxzal nagy bocíltó-rahói részének állomásaival való 

áruforgalomban.)
A I . i llarr.vasutak mármaro-sziget-körősmezö-halár-!

von ;.a Najv-Boe^kótól Hahóig terjedő részének legközelebb | 
várható me<mv:tá~a ívipjáfól ezen vonal rész állomásainak,

anilhaval 
anélkül 

mérsékelt arakon
pes Családi I.apoc. h-zep- 
i.odal.Tii hetilap. Szer 
k'-szti: Tolnai Lajos, 
főmunkatárs Dr. Béldi 
Izor. Elütizetési ár: Egész 
évre G frt, félévre 3 fit 
negyedévre 1 frt .70 kr 
áíutatványszámokat in­

gyen és bérmentve küld a 
kiadóhivatal, Budapest, V., 
Vadász-utcza 14. sz.

ffffr x/rüHÖM«»

GUMMI
Valódi párisi küldnlegessegek í. 
Bergue and fits párisi gyárából. 
Gummi és halhólyag jótál.ás mel­
lett tuczatja 1, 2, .‘5, 4. 5, G frt. 
Capottes americans iuezatja 3, 4. 
.0 frt: gyűjtemény utaknak 3—10 
frtig. Eredeti pessarium oclusivura 
Metv-inga tanar szerint 1 80—á frtig 
Újdonság! Minden hu’gynek nel- 
kultizlieictien «Diana-üv» i.öO—ú 
frtig. Befegápoiási cr.tkkek gyűri 
arakon, 10 frtnyi megrendele^nel 
10fi árkedvezmény Megrendelés 
puniósán ésdiscreíeti e-zküzulteíik

EIELETI T.
csász. és kiiulyi azab. sérvkötO
gyártója Budapest. IV. kér., 
Koronaherozcgr-utoza 17.
Árjegyzék ingyen es bérmentve

Ajánlom elismert legjobb minőségben, rendes súly- és mértékben, házhoz szál'., v.i é*
pinezébe rakva: 5» lg. n.

•/.»»Ibin ' uc
Porosz szalon darabos, koczka vagy dió köszun ..................... S3 kr. 7S kr.
Salgótarjáni darabos, vagy koczka-köszen ...................................65 kr. 60 kr.
Koksz, darabos vagy diónagyságu...................................................... S9 kr. S7 kr
Tüzelő fa, kémény, aprítva 100 kiló >4 zsáki........................ 1 frt 40 kr.
Puhafa, aprítva 100 kiló i4 z-á.0 .......... .................. *4 frt kr.
4 méter keméayfa aprítva 20 frt SO kr. 4 méter puhafa aprítva i . frt
2 meter keményfa aprítva 10 frt GO kr. 2 meter puhafa aprítva 7 irt.
KV Tetemes tüzelöfa megtakarítás csupán a c<. és kir. szabadalmazott Vulkán 

alágynjtó használó a állal érit- tő el, 1 csomag százsz'-ri alizyujuishoz - 
50 kr. ; egy próbacsomag 10 kr. 21795

riilM) legrégibb budapesti
rAmi Viele fütőszer üzlet

Főiroda : Városház-tér 9., a gyógyszert ír mellett.
LegsűyszeríibO leveiezö-lapoK a:;a! aegrerdeliii. Levsiezo-iap.jic es árjegyzékek ingyen küldet. :k ^eg.

Csak azon szállítmányok származnak tőlem, melyeken a szállítólevélen 
Alapítva 1346. ezégem teljes nyomata látható. Telefor * Í33r

zvmúrküzii. valamint a nagv-boc>i ó-aiárm: ro-s'igeti peage
analen a: ,t mat-v. kir. alia it vas utal Marin:ír j -Szigeten túl
ekvü állomásaira és vi-zont irányuló gyor- t s teheniruforgal-
l ibán a in. I:ir. áltamv;t-;u;;i :nak IS!*2. ^Vi ebruár í -tői
rvénve- fcelvi ámdij-zabá-a a k -Ve íKezu m idozatok szerint
o? al>.ain".n;tatm.

A • vezet t vonalrész áilomá-ainak e try másk űz ti forgalmában
t .-záili: isi diáik kiszámitá-a az emíi ott helv díjszabásban a
;i -zámi[.i-r.i nézve megálla pitott i Uaiános határozmánvok
nérvadá-a szerint a küvetke: ö távol- igjk alapján eszközöltetik.

II o v á vág v honnan

Honnan 1Í
u Jh* rt

vaíry 3 z: Üt
te JC •H,

hová £ &

k i 1 o ni é t e

Visóvöigy....................... 13 — — —

Fe;érj:a!ai ................... 17 4 — —

Boris bá- ....................... 25 12 —

Rahó........................... ... 34 21 2S 9

jelzálogos kölcsönök
az összeg tekintete nélkül 15 évtől 50 évig terjedő 
időre kaphatók. Bővebbet Rudolf Messe Bécs. — 
Chiüre V. 2687.> 21S2G

Szloboda György
nri- és nbi czipész

Budapest, bolthelyiség Baross-utcza 20.
Műhely : Viola nteza 42. Aiapittatott 1882-ben

ICorcsolyázó ezipők
Urak részere a legjobb anyaghijl és a legújabb divat szerint

csak 6 frt.
Hölgyek részére hegymászó fűzött czipö legjobb

minőségű 6 frt
Nagy választék gyermek czipökben.
Jó munkáért kezeskedem Vidéki megrendelések 

gyorsan eszközöltetnek. 21784

ym- GUMMI Csász. királyi szab. déii vaspalya-tarsaság.
és halhólvag óvszerek -Pergnsson et Cie Paris, gyá­
rából eredeti c-omagnlá-ban tuczalja 3, 4, 5, 6 és S frt.
Párisi óvspongya tliczatja ............................ 4 és 5 fit.
Capottes americaines tuczalja ................... 4 és 5 frt.
Pely Pórus tuczalja ............................ 2 és 2 frt 50 kr.

Három tuezat megrendelésénél 10° 0 engedmény.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Postai küldemények legnagyobb titoktartás mellett. 214SÖ

PÁRTOS BÉLA kótszerész Budapest, IV., muzeum-kőrut 15,
Fióküzlet: Váczl-körut 1. szám.

! 959G, a. szám.

Hirdetések felvétetnek e lap részére 
a kiadóhivatalban Dalszinház-utcza 1,

Hirdetmény.
A társaság kisorsolt 3°/, és 5\-os kötvényeinek, valamint; 

I részvényeinek éppen most megjelent számjegyzéke a társa-ág 
számvevőségénél (Bécs déli vaspálya udvar j kapható.

Bécs, lSt'4. deczember hóban.
A vezérigazgatóság.

n

Hirdetmény.

* Fejérpatak állomás csak a gyors- és kocarakományi teher-1 
árufnpgaiomra van berendezve.

A magy. kir. államvasutak állomásainak Mármaros-Sziget-1 
Xugy-Boc-kón át a nagy-bo- -kó-rahói vonal rész állomásaira i 
és viszont irányuló forgalmában Mármaros-Sziget helyben és! 
Nagy-Bocskó helyben állomások kivételével — a díjszámításI 
akkép eszközöltetik, Hogy a magy. kir. államvakntak kilométer- 
mutató jában Mármaros-ziget állomásra megszabott távolságokhoz, j
Viióvöigy él!omií=niU .........................................................  25 kim.'
Fejérpatak állomásnál........................... .............................. 29 > 1
Berlebús állomásnál.. : ................................................ „37 »
Rahú állomásnál .. ..   46 »
hozzászámittat k s ez ily módon nyert közvetlen távol-águk; 
után a fentemlitett helyi árudijszabá-ban foglalt — az I. pót­
lék által módosított — dijszámitási táblázatok megfelelő tételei j 
alkalmaztatnak.

Egyrészt az ••.-sze* budapest-balparti és kőbányai pálya - ’ 
udvarok, Valamint Rákos rendező pályaudvar, másrészt aj 
szóban levő u; vonalrész állomásai közúti a távolságok egysé­
ge-e a az alábbiakban állapíttatnak meg.

Budapest—Visóv.ilgy.................................................................. 467 kim. \
Budapest—Fejérpai k .. ........................................................ 411 »
Budape-t —Berleiiás ................... ............................... 479 »
Budapest—Rahó.................................................................. 4SS >
Budapest déliva-ut (helyben) és Ó-Buda-l’ilatorigát állomá- 

5 ikkal való teheráruforgalomban a fentebbi budapesti távol- 
.‘■.igokra eső díjtételek 109 kgkintű krra! fölemelve alkalmaztatnak.

A iiiirm.tiv>i sóvasut helyi helyiérdekű vonalai állomásainak 
egymásküzti, valamint a magy. k:r. államvasutak vonalaira és 
viszont átmenő forgalmában — a Mármaro? Sziget helyben és 
Nagy-Bocskó átmenet közti, valamint a Nagy-Bocskó helyben 
és Mármaro--Sziget átmenet közti forgalmat is beleértve — a 
mármaros-szigeí-nagyboeskói vonalon s a szigetkamara-=zlatinai 
és nagybocskó-kis-bocskói szárnyvonalakon ezentúl is ezen 
b. é. vonalainak, illetve a márniaro-i só vasút úrudij-zabása 
alkalmaztunk.

Budapest, 1894. évi deczember hó 10-én.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Sertés-árwerés.
Gróf Draskovich Iván ur Ő Méltó­

sága baranya-seüvei uradalmában 1895. évi 
I január 15-én délelőtt 10 órakor, a baranya- 
I seliyei uradalmi irodában, circa 900 darab 

1 éves kis-jeuői fajsertés fog árverés utján el­
altatni olykép, hogy a sertések csak márc-zius 
31-én lesznek helyben átmázsálva átadandók.

Az uradalmi tisztség
Baranya-Sellyén.21*80

Fontos gyomorbetegeknek!
a BARELLA P. F. W.-féle

VILÁGI GYOMOR-POR. I
ICit-uja.tet-ve: _

FÚJ-;« IXSH , Geujben ISSU., líriUarlben IS!)í~. Huijritbm y- I
Inni 1S93., üresben 1894.. Tutidon 1883.. Chicago 1893. 1

Kiváló eredmény nyel használta tik mindennemű gyomor- I 
betegségek ellen, mint: gyomorgeros, gyomorsavégós, I
.ifyszmtén vese- *.s hólyagbajoknál niegíziiutet 
mindennemű fájdalmakat.

Hojry minden kételkedésnek ele.iet vegyem, ing^vea, csak a portó 1 
megtérítése ellen, küldök mintákat! I
Valódi csak dobozokban, 1 frt 60 kr.
ÄÄP, F. W. BARELLA

franczia orvosi társulatok tagja. 20 42 |

Raktár Budapesten TÖRÖK JÓZSEF

Az 1894. deczember hú 29-én tartott rendkívüli közgyűlésünk bemutatóra szóló 100 frt név­
értékű, 1895. január 1-től kezdve az üzleti eredményekben a régi részvényekkel egyenlő arányban 
részesülő 0400 drb uj részvény kibocsátását határozta el és ezekre a régi részvényeseknek elővételi 
jogot biztosított akként, hogy minden egy darab régi részvényre egy negyed, minden két darab 
régi részvényre két negyed, minden három darab régi részvényre három negyed, minden négy drb 
régi részvényre egv egész uj részvény essék a kővetkező feltételek alatt:

1. Egy egész uj részvény átvételi ára 600 frt és ennek 1895. január hó 1-től folyó 5° 0-os kamata.
2. Az elővételi jog csak 1895. január 15-ig gyakorolható ; az e napig 

igénybe nem vett elővételi jog megszűnik.
Az átvételi ár három egyenlő részben és pedig:

200 frt január hó 2-tól 15-ig 
200 „ február hó 1-tól 15-ig 
200 „ márczius hó 1-től 15-ig fizetendő.

Az átvételi ár a megjelölt határidők előtt is befizethető.
A késedelmes fizetőkre nézve a társulati alapszabályok 5. §-a intézkedik. *)
3. A régi részvények, melyek alapján az elővételi jog gyakorolni kívántatik, szelvényiv 

nélkül, jegyzék kíséretében, vagy központi pénztárunknál Budapesten, (V., József-tér 14) vagy a 
»k. k. priv. alig. ősterr. Boden-Credit-Anstalt“-nál Becsben (Teinfaltstrasse G) lebélyegzés végett 
bemutatandók, melyek az első részletfizetés teljesítésétől számítandó nyolez nap múlva a megfelelő 
ideiglenes elismervények, illetve igazoló jegyekkel együtt, a letéti helyen vissza fognak szolgáltatni.

4. 1895. július hó 1-től kezdve az ideiglenes elismervények 3 frt 15 kr. bélyegdij lefizetése 
ellenében, végleges uj részvényekkel fognak becseréltetni.

A. negyed uj részvényekről szóló igazolványok az 1896. év végéig egye- 
sitendők é- a mennyiben az egyesítés ezen kitűzött határnapig meg nem történnék, 1897. 
január hó 1-én az addig egyesítés végett be nem mutatott igazolványok 
érvénytelenekké válnak és azon összeg, amely ezen igazolványok számának megfelelőiem 
kiállított egész részvények tőzsdeileg igazolt értékesítése alapján befolyt, az igazolványok felmutatói 
javára bírói lététbe helyeztetik.

Budapest, 1894. deczember 30-án. fgaZgatÓSág.

.*) &• § «Azok, akik az 1894. deczember 29-iki rendkívüli közgyűlés által újonnan kibocsátott 6400 darab, illetve 
a netán később kibocsátandó részvényekre a meghatározott, illetve meghatározandó határnapokig a befizetéseket nem 
teljesítik: a Budapesti Közlönyben három Ízben közzéteendő hirdetmény által a befizetés teljesítésére felszólitandók. Ha 
a harmadszori hirdetménytől számítandó 30 nap alatt sem történik meg a befizetés, az igazgatóság az illető ideiglenes 
ehsmervenyeket (igazolványokat) érvényteleneknek nyilvánítani és az érvényteleneknek kinyilvánított ideiglenes elismer- 
yenyek (igazolványok) helyett ugyanazon számmal ellátott uj ideiglenes elisinervényeket (igazolványokat) kibocsátani és 
tőzsdeileg eladni jogosult.

Ezen határozat az ideiglenes elismervényekre (igazolványokra) szóról szóra felveendő.
Az érvényteleneknek nyilvánított ideiglenes elismervényekre (igazolványokra) teljesített részfizetések, & régi rész- 

jvenyekre eső hányad levonása után, a tartalékalap javára esnek.» 21676

Nélkülözhetlen minden csalidban az

ALTSTÄDTER B.-féie

„PHÖNIX SZESZ“
(itjonnan javított Ferencz pálinka).

Minekelőtte ..Phö-ix szeszemnek* a nyilváno-áír elé 
I léptem, saját megnyugtatásom és a -zenvedö emberiség 
I megnyugtatásáért számos ápoló-intézetnek és kórháznak 
I átadtam kipróbálás végett Igv aztán az alább leisorolt 
kórházakban fényes eredménynyel alkalmaztatott. Ez tehát 

I e--y egyetemes szer. m-lynek jóságát a nyilvános és 
I általános gyakorlat dicséri s kívánatos is, lt gy egy ház­
ban és egy családnál se hiányozzék. Phönix szeszemet a 

I legtöbb nyilvános betegápolóház használja és kitűnőnek 
mint dörzsöléshez való szert ( Massage i mindenféleI találta

rheumatikus bajoknál, idült izom-csusz. podagra, köszvény. 
Neuralgie, szakatás a tavukban, kereszt sont fajdalom 
ischiás, migrane id: gbajok. ficzamodás-marjulás. csont­
kinövés, az izmok és Ínszalag, k merevedese. véraláfutas I 
zuzódások és oly daganatok el!, n, melyek hi.s- u tartó 
bekötés után keletkeznek ; főkép°n nagy gyalogoiás előtt I 
és után, mint erősítő--zer, valamint előiialadt a ryko ban j 
gyengeségeknél. " siost

I2gy iiv^eg- líra 2 forint. ‘“*23 ?

Nyomatott Keumayer Ede nyomdájában Budapest, VI.. Szerecsen-utcza 35. (az operah.!

Erzsébet fvures-k<‘r**>z') kórház 
!. seb. oszt- 3/1S8J

Bizonyítvány.
Alulírott bizonyitom,ki-?éi leteim 

alapjun, melye ket az akit‘am álló 
sebe-zeti o-zL..yon eszközöltem, 
hogy az Altstädter-fele „Fhö- 
niz szesz“ mindanm betegségi 
e>e ekben. midőn szesze» folyadé­
kok bedörzsölése van javalva 
s a Imi a böyfe ü,. e vérbősé­
gét j - : unk létrehozni igy heveny 
es idült rheumatikus izom- 
bajoknál. továbbá csonttö­
réseknél - marjulásoknál 
kemény bekötések huzamos hor­
da-a után jelentkező izo. me­
revedés és íz m vi>azafej!'>dés 
eseteiben, sz val a hol masszí­
rozásra volt szükség, ehhez 
ig* n j j eredményuyel ha^z-iaita- 
t tt. s hogy végre hosszú haszná­
lat utau sem hozta a felbört 
gyuladásba.

Budapest, 1876. május 17.

Dr. Farkas László,
osztály főorvos.

Ö felsége Románia királya ‘
1 86. Julius 2 rj1 kelt iratában 
,.Phönix szesz1 keszitrn*: vem­
ről lekötelezett köszöneté mellett 
elismerőleg nyilatkozik í’.b. stb.
Ezenkívül ,.Phönix szesz“ ké­
szítményemet méltányolták meg:

0 felsége Oroszország 
császára.

Ö felsége Anglia királnöje.
0 felsége Németalföld kirá'ya 
0 felsége Szerbia királya.
Ö felsége Norvégia királya.
0 felsége Dánia királya.
Ö felsége Görögország 

királya.
0 szentsége XIII. Leó pápa.
Ö fensége Montenegro 

fejedelme.
Dr. Metzker Amsterdam stb.

tekintetes Altstädter B. urnák, iludape-t. Az n iiusonlithalat­
tan PhüniX sze.z-rbú! kt-rek a legkuzeiebbi postával ro*-g eer üverget. 
Ti-ztelője

Gergely Ivosko, brébi plébános.

Altstädter B. urnák, Budapest. Tisztelettel kérem, hogy a őrak 
bizonyult Phönix szeszből posta utján 6 üveggel czimemre' küldjön.

idősb Esterházy I mre gróf,
Bakony-Szeat-La ziu.

Altstädter B. urnák a Phőnix-szesz feltalálójának, Budapesten. 
Tisztelettel kérem, hogy Juzsika Pál báró ur « mélt óságának az ön 
Thönix ;te>zebŐi 6 üveggel azonnal küldjön. Szives üdvözleje!

Dr. Szentpétery. főorvos

Főraktár:

CSILLAG és TÁRSA,
Budapest, Erzsébet-körut 54.
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